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BBepeHune

Ha cerogHAWHWA MOMEHT HakonneHo Oonblioe KoNMM4ecTBO HabniogaTenbHbIX
AaHHbIX B aCTPOHOMUM M acTpodmanke, YTO CBA3aHO C paboToOM OrPOMHOrO KOnM4ecTsa
COBPEMEHHbIX KOCMUYECKMX W Ha3eMHblXx obcepBaTopui M Teneckonos, paboTawowmx B
LUMPOKOM AnanasoHe ASIMH BOSH, a Takke yny4yleHnem Kkayectsa NpUeMHNKOB MHdopMaumm
N pOCTOM BpeMeHn paboThbl TeNeckonos B pexmnme 0630poB HebecHon cdhepbl. B cBA3n ¢
3TMM BO3HMKNa 3ajaya npenogaBaHMsi COBPEMEHHOW acTpoHOMuM B obnactn paboTbl C
aCTPOHOMUYECKMMM OaHHBIMU, TaK Kak U3yvyeHne TOMbKO KIacCMYEeCcKOro Kypca acTpoOHOMMUM
He [aeT npeacTaBneHMs O COBPEMEHHON paboTe acTPOHOMOB M TEHOEHUMAX pa3BUTUSA
HayKu.

MoaToMy BaxkHeWwen 3agadverr COBPEMEHHOIO0 acTPOHOMMYECKOro obpasoBaHusA
ABNAETCA BHeApeHuMe B nporpammy oOyyeHus meToaoB paboTbl C aCTPOHOMMUYECKMMU
AAHHBIMA U MHOTOYMCMEHHBbIMM  KaTanoramm acTPOHOMWMYECKUX [AaHHbIX, MeToAaMm
MaTemaTnyeckon obpaboTkM AaHHbLIX, OCHOBAM aHanu3a [OaHHbIX, a Takke MOBTOPEHWUIO
KMOYEBbIX Kraccuyecknx paboT Mo acTpoOHOMUM UM acTpou3MKe, HO Ha OCHOBE
COBPEMEHHbIX HabnaaTenbHbIX aCTPOHOMUMYECKUX [AaHHbIX. 3TWU  3agavvM  nomoryT
yyawmmcs 6onee rnyboko nlyumTb Knaccuveckme paboTbl U CAMOCTOATENbHO NPOBEPUTL UX
pesynbTatbl, Oonee 3pEPEKTUBHO W NPOAYKTMBHO MOAKMIOYMTECA B AarnbHEWWeEM K
nccnenoBaHnsAM B 06nacT acTPOHOMUM HA COBPEMEHHOM YPOBHE, a Takke NoAroTOBUTLCS
K HECTaHAAPTHbLIM 3a4aHUsIM Pa3fnMYHbIX ONIMMAMAL No aCTPOHOMUN.

B pamkax Hallero y4yebGHOro nocobusi 6yayt onmcaHbl HEKOTOPblE MNpaKTUYeckme
pabotbl no o06paboTke W aHanuM3dy acTPOHOMMYECKMX [AaHHbIX W paboTbl C
aCTPOHOMWYECKMMM KaTanoramu, B TOM 4uMCre C KaTanoramm W3BECTHbIX KOCMWYECKUX
npoekToB. HO CTOUT OTMETUTb, YTO AaHHble METOAUKM HEOrPaHUYEHbI TONIbKO aCTPOHOMMUEN
nnu U3NKON, NOCKONbKy nobasi coBpeMeHHas Hayka OT reorpacduvm Oo nuTtepartypbl
BKIOYaeT B cebs aHanus3 AaHHbIX, B TOM WX MHOM BUAe.



Fnaea 1. OcHoBbI paboTtbl Python

B xoge nay4yeHns ocHoB paboTbl C AaHHBbIMU M aCTPOHOMUYECKUMM KaTanoraMmvm Ham
noTpebyeTcss HEMHOMo NOrpy3anTCs B NporpammMmmpoBaHue. Hanbonee yaobHbIM S13bIKOM
nporpaMMmnpoBaHns 4ns Hay4YHow paboTbl siBnsieTcsa Python. Mbl coBeTyem
BOCMOMNb30BaThCs penosutoprem Anaconda’ Anst yCTaHOBKM MHTEPAKTUBHOMO 6rI0KHOTA
(Jupyter, Spyder unu ap.) 1 ycTaHOBKM OCHOBHbIX 61MGnnMoTek Anga aganbHenwen paboToi:
numpy, matplotlib, csv. Takke Ham noTpebyeTca HeKOTOpble AONOMNHUTENbHbIE BUBNNOTEKM
Ans paboThbl C aCTPOHOMUYECKMMM KaTanoramu: astropy, pyvo, astroquery, PyAstronomy. B
xofe peanu3auuu noboro Koga 4OCTaTOMHO B Havarne ceccumn 6rokHoTa 3anycTutb BCe
Heobxoanmble 6MBNMOTEKM AN paboTbl B NEPBON CTPOKE C NOMOLLLIO OYHKLMK import 1
COKpaTUTb MX Ha3BaHWE C NOMOLLbIO (PYHKLUK as:

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
import csv

[lanee Mbl pacCMOTPUM OCHOBHbIE KOMaHAbl B KaX40n n3 bubnmnoTtek, Kotopble
MOryT NPUroAnTCA B AanbHenwen paboThbl.

OcHOBbI paboTbl ¢ MAacCCMBaMm U LMKNamu

Co3paHue maccuBa AaHHbIX U nevyaTb obbekTa:

a=1[1,4,7]
print(a) #c NMOMOLBbIO XalUTera MOXXHO OCTaBJ1ATb KOMMEHTApPU, OHN HE BITUAKOT HA KO

>>>1,4,7

BhizoB onpeaeneHHoro afieMeHTHoOro MmaccumBa:

print(a[l]) #c4eT HaunHaeTca ¢ 0, noaTomy 1 - 3TO 2-1 SNEMEHT Maccuea

>>> 4

UncneHHble aneMeHTbl MaccuBa MOXXHO CYMMUPOBaTbL Mexay COOOoiA:

print(a[1]+a[2])

>>> 11

CuMBOIbHbIE 3M1EMEHTbI MaccuBa TOXE MOXHO CyMMMnpoBaTb MeXay cobown:

! https://www.anaconda.com/
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d=[1,'4,"7]
print(d[1]+d[2])

>>> 47

[1ByMepHbI MaccmB 1 BbI3OB 3fIEMEHTA 2-01 CTPOkKU 3-ro ctonbdua:

b=1[2,6,9]
c=|[a, b]
print(c)

print(c[1][2])

>>>[[1, 4, 7], [2, 6, 9]]
>>>9

CymMmma apudMeTnyYeckon Nporpeccun ¢ NepBbIM YIEHOM paBHbIM a, Wwarom k n
YNCIOM 3NIEMEHTOB N:

nw - X0
o

OFr Wk

for iin range(0, n):
s+=a+ ki

print(s)

>>> 145

Linkn, koTopbin pucyeT “énovky” 13 eguHuL, pasmepom n:

n=5
d="1

print(d)

for iin range(0, n-1):
d +: lll
print(d)

for iin range(1,n):
print('1*(n-i))

>>> ]

>>> 11
>>> 111
>>> 1111
>>> 11111
>>> 1111




>>> 111
>>> 11
>>> 1

Numpy

Bubnnoteka numpy ogHa 13 Hanbonee pacnpocTpaHeHHbIX GubnmoTtek gnst paboThbl
C MHOrOMEpPHbLIMU MaccMBaMU U PasnMYHbIMU MaTeMaTuyecknmm pyHkumamu. bonblias
YyacTb 3afad, kKoTopble ByayT pa3bupaTtbCcs B JaHHOM Nocobumn ByayT Tak unu nHade
3agencTeoBaTh onepauun ¢ gaHHon 6ubnmnotekon. PaccMoTpmm HEKOTOpPLIE NPUMEPDI.

MpeobpasoBaHue rpagycHOM Mepbl yria B paguaHHyo Mepy:

np.radians(30)

>>> (0.5235987755982988

CospaHune maccuBa, 3anofIHEHHOro paBHOMEPHO Yncramm ot 4 ao 15 ¢ warom 1

X = np.arange(4, 15, 1)
print(x)

>>>[4 56 7 8 9101112 13 14]

OnpepgeneHve cpeaHeapndMeTUYecKoro 3Ha4eHns AaHHOro MaccuBa:

print(np.mean(x))

>>>90.0

CosgaHue maccuBa 13 10 aeMeHTOB, 3aMONIHEHHOTO CryYalHbIMW YMcnamMmn oT 2 0

print(np.random.uniform(2.0, 5.0, 10))

>>>[2.17515896 3.40476591 4.60322291 4.40105342 4.72247378 2.41232706
2.32073319 2.95868821 3.58350452 4.81851736]

CospaHue maccua 13 10 Hynen:

print(np.zeros(10))




>>>[0.0.0.0.0.0.0.0.0.0]

OcHoBHble MaTemMaTU4ecKmne onepauunu:

t=1[0, 1, np.pi, 4, 10]
y = np.array(t) # meHsem T1Mn maccuea c 'list' Ha 'numpy.ndarray’

print(np.max(y))
print(np.min(y))
print(np.cos(y))
print(np.sin(y))
print(np.tan(y))
print(np.exp(y))
print(np.sqrt(y))

>>>10.0

>>> 0.0

>>> [ 1. 0.54030231 -1. -0.65364362 -0.83907153]

>>>[ 0.00000000e+00 8.41470985e-01 1.22464680e-16 -7.56802495e-01
-5.44021111e-01]

>>> [ 0.00000000e+00 1.55740772e+00 -1.22464680e-16 1.15782128e+00
6.48360827¢-01]

>>> [1.00000000e+00 2.71828183e+00 2.31406926e+01 5.45981500e+01
2.20264658e+04]

>>> [0. 1. 1.77245385 2. 3.16227766]

Matplotlib

Bubnnoteka matplotlib Hanbonee nonynsapHa ons rpaduyeckoro oTobpakeHus
nobbix AaHHbIX. OcoBeHHOCTbIO NoCTpoeHus rpacdmkoB B Python aesnseTca 1o, 4Tto Bce
rpacdumkn cTposTes “no Tovkam”. To eCTb ANs NOCTPOeHUs Ntobon hyHKUMM HeobxoamMmo
co34aTb HavarnbHbI MaccuB 3HAaYeHWU apryMeHTa, no KOTOpbIM Aarblue CYUTATCH U
HaHOCATCS 3HA4YeHUA PYHKLUN.

MocTpoeHne hyHKLMM N0 TOYKaM:

[1.5, 4, 9]
[4, 6.5, 8]

a
b
plt.plot(a, b)

>>>




8.0 +

7.5 1

7.0 1

6.5

6.0

5.5 1

5.0 1

4.5

4.0 1

OTo6GpakeHne To4ek Ha rpadmke:

plt.scatter(a, b)

>>>




8.0 ®

7.5 1

7.0 1

6.5 7 ®

6.0

5.5 1

5.0 1

4.5

404 @

MocTpoeHue rpacmka napabonbl B npegenax no aprymeHty ot 0 go 5 ¢ warom 1:

x = np.arange(0.0, 5, 1)
y = X*¥*2

plt.plot(x, y)

>>>

10
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0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0

MocTpoeHue rpadmka napadonbl B npegenax no aprymeHty ot 0 go 5 ¢ warom 0.01:

x = np.arange(0.0, 5, 0.01)
y = X*¥*2

plt.plot(x, y)

>>>

11



257

20 4

15 4

10

lMocTpoeHne HECKONbKNX PYHKLMIN U OTOBpaeHne ToYeK Ha OQHOM rpadouke:

X = np.arange(0.0, 10, 0.01)
y = 1.5*x**0.5 + X
Z = np.cos(x)

plt.plot(x, y)
plt.plot(x, z)
plt.scatter(a, b)

plt.xlabel("xxxxx") #nognuck No ropn3oHTanbHOM Ocn
plt.ylabel('yyyyy") #nognuce no BepTumKkanbHON ocK

>>>

12
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CSv

OcHoBHas YacTb Tabnuu AaHHbIX, KOTOPbIE UCMONb3YHTCA B Hayke, XpaHAT B hopme
“.csv”. [laHHbIn hopmat paboTaeT ¢ ocumcHbiMM nporpammamu (Microsoft Excel, LibreOffice
Calc n gp.) n nerko umtaetcs n oopmatupyetcs B Python ¢ nomoLwbio 6ubnmnoTekn csv.

UrteHue darna data_test.csv:

X =]

with open('Downloads/data_test.csv') as f:
reader = csv.reader(f)
for row in reader:
x.append(row)

print(x)

>>> ['1,'2], ['3, ‘4], [4', '13.67, [14.27', '15.981", ['51', '3761]]

B gaHHOM crnyyae OH BOCMPUHUMAET BCE 3HAYEHMS HALLEro MaccuBa, Kak
CMMBOJIbHbIE 3MeMeHThI. [1na npeobpa3oBaHms X B YNCIIEHHbIE MOXXEM BOCMOSb30BaTbCA
dyHkumen float:

13



X = np.array(x)
n = len(x[0])
k =len(x[:, 0])

y = [[0.0]*n]*k
y = np.array(y)

for iin range(0,k):
for jin range(0, n):

y[illi] = float(x[il[i])

print(y)

>>>

M1 2 ]

[ 3. 4. ]

[ 4. 136 ]
[14.27 15.981]
[51. 376. ]]

CospgaHune 1 coxpaHeHne maccuBa B HOBbIN chavin data_test _new:

data = ['55', '66']

with open('Downloads/data_test new.csv', 'w', newline=") as f:
csv.writer(f).writerows(data)

14




MnaBa 2. HaxoxaeHne 3aBUCUMOCTEN

OpaHOM 13 BaXXHENLWMX 3a4a4 COBPEMEHHOM HayKM SIBNSIETCSA YCTaHOBKA 3aKOHOB,
COOTBETCTBYIOLUMM HabNOAEHMAM 1 KCnepMeHTaM. Ha gaHHbI MOMEHT MHorne obnacTu
ACTPOHOMUK eLLEé He MMEIT oyHAAMEHTaNbHbIX TEOPUIA, KaK B Knaccuieckom dumsmke,
NMO3TOMY MHOIME 3aKOHbI BbIBEAEHbI TOMbKO AMNUPUYECKUM NyTEM U3 aHanm3a 60nbLIoro
yucna HabngeHuin. Ho kak cea3aTb mexay coboin Habop HabngaeMbIX BEMMYUH U
NOCTPOUTb MEXAY HUMMK 3aBUCUMOCTb?

Mpsimass nponopuUnoHanbHOCTb

MocTaBum Takyto 3agady:

«[onycmum, ymo ecmb Hekas 3agucumocms y(x) = kx. Y Hac umeemcsi Habop
Habrrdaembix 8eniuduH {x; ; y;} U Mbl XOMUM MOy4Umb Ko3ghghuyueHm amou
3asucumocmu, 4mobbl MOXHO b6b1r10 rpedcka3amb 3HadyeHue y(x,), Komopoe si8rigemcsi He
aKcriepuMmeHmaribHbIM».

3aecb HeobXxoAMMO Cpasy YTOYHWUTL, YTO Mbl MOXXEM 3KCTPanonupoBaThb Hally
3aBMCUMOCTb UCKIMIOYUTENBHO HA HEKOTOPbIN AMana3oH COM3MEPUMbIN ¢ MacuTabamm
HalKx HabnaeHNN.

B wkone Ha ypokax ou3nkn Bbl NpoBOAMNN nabopaTopHble paboTbl U CTanNKMBanmcb
C AaHHOW 3agayen. [1na HaxoxaeHus k Bac Npocunmn NoCTpouTb rpadomk y(x), HAHECTU Bce
3KCMepuMeHTarnbHble TOYKM C KpecTaMu NOrpeLlHOCTEeN U Aanee NpoBecTy NPAMYHo
NpoxoasLLyto Yepes 60nbLMHCTBO KPECTOB NOrpeLLlHOCTEN Ha rnas.

"A

o >

PucyHok 2.1. MNocTpoeHne npsiMon Yepes KPecTbl NOrpeLLHOCTEN

X

15



Mpobnema gaHHOro MeToAa 3aKnio4YyaeTcsi B HETOYHOCTM NMOHATUS «Ha rnasy», Tak Kak
BCerga MOXHO MPOBECTM MPSIMYIO UIN YyTb HUXKE UNN YyTb BbILLE.

"A

o >

PucyHok 2.2. NocTpoeHne HECKOMbKUX MPSAMbIX Yepe3 KPecTbl NOrPeLLHOCTEN

X

Tak Kakyo NpsiMyto HYXXHO BblOpaTb? OTO 0gHa U3 BaXKHENLLMX Npobnem
cTaTUCTU4eckoro aHanunsa. Heobxogumo co3gaTb KPUTEPUIN «NPaBUITbHOCTU» NPSMON.
HaHHbIM KpuTEpMeM ByaeT CNy>XUTb MUHMMYM CYMMbl KBaapaTOB PAcCTOSHUIA OT BCEX
3KCMepuMeHTarnbHbIX TOYeK OO TeopeTudeckon npsimon. OH gocTaTtoyHo yaobeH ang
pac4yeToB U fnyylle yYUTbIBAET BO3MOXHbIE BbIOUTHIE TOYKN.

[aBante BCNOMHUM, KaK onpegenseTcst pacctosiHne (d) oT Toukmn (xq; Vo) A0
npsimon y(x) = kx.

"

>

0 Xo X

PucyHok 2.3. OnpegeneHne paccTostHus OT TOYKM 4O NPSIMOW

16



N3 nogobusi npsiMoyronbHbIX TPEeYronbHUKOB C BEPTUKArbHBIM YIIOM NOy4aem:

d Vo — kxg
Xo  \/xo% + k?x,?
— Yo—kxo
1+k?

Tenepb 3anuLLEM HaLl KPUTEPUIA «NPaBUITBHOCTUY:

=

N

N
v — kx; 1
), W=D C==rim), 08— 2k k) =

i=1 i=1 i=1
. N N N
R [ }’iz—Zkz xiyi+kzz x;%]
' i=1 i=1

Mony4nnu KBagpaTUYHy 3aBMCMMOCTbL MO K C BETBAMM BBEPX, 3HAYUT MUHUMYM
napabonkl onpegensieTcs €€ BepLUNHON.

TN X
ko= N, x?

[aHHbI MeToA Ha3bliBaeTCA Memoo HauMeHbUWUX K8adpamos U CoKpaLLleHHO
MHK.

INnHenHan 3aBUCMMOCTb

B cnyyae ecnu Hawwa 3aBUCUMOCTb UMEET He NPSMYIO MPONOPLMOHarbHOCTb, a
nHenHbIV BUA y(x) = ax + b , To nges onpeaeneHvs napameTpos a n b He meHsaeTcs. Ho
Tenepb Hall KpUTEPUIN NpaBUNbHOCTM ByaeT 3aBnceTb cpa3dy OT ABYX BENMNYMH:

N 2 _ N Yi—bx; 2
i=1 di - Zi:l ( L\/# )

N HeobXxo4MMO MUHUMU3NPOBATL Hall KpUTEpUIA cpasdy no ABYM napameTpam a u b:

SEh, EEEY? =
da 141=1 V1+bZ
SEN,  EEEYH? =
dp 14i=1 V1+bZ

Mony4ynm, yTo:

NZL 1 XiYVi— Q:{V:1 xi)(Z?L1 Yi)
NI, x?-CL, xp?

a=
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N N
b= Yiz1 Yi—AXiz1 Xi
N

Mpumep peanusaumm B Python

def MNK (data):

sum_xy =0

sum_x=0

sum_y =0

sum_x2=0

N = len(data)

for (i, _) in enumerate(data[0]):
sum_xy += data[O][i]*data[1][i]
sum_x += data[O][i]
sum_y += data[1][i]
sum_x2 += data[O][i]**2

a = (N*sum_xy-sum_x*sum_y)/(N*sum_x2-sum_x**2)

b = (sum_y-a*sum_x)/N

return a, b

NorapucdmupoBaHue hyHKLUMU

K coxaneHuto, NMHerHbIe 3aBUCUMOCTM He TaK YaCcTO BCTPEYaltnTCs B aCTPOU3UKE.
[locTaToyHO YacTo HEM3BECTEH Aaxe Xxapakrep nponopunoHanbHocTU. PaccmoTpum Tenepb
crnyya, Kora Halla 3aBucuMocTb uMeeT Buf y(x) = kx? 1 nonpobyem cBecTu AaHHyo
3aga4y K yXe NMeroLLMMCS.

In(y) = In(kx?) = In(k) + b In(x)

Monyynnu nuHenHyo 3aBUCUMOCTb [n(y) OT In(x), roe nokasatenb CTeNeHn Nnerko
onpegengetcs ¢ nomowbto MHK. [laHHoe npeobpasoBaHme NPUHATO Ha3blBaTb -
Jfio2apugmuposaHuem yHKUUU.

Tenepb AaBanTe NOCMOTPUM KaK JaHHble MaTeMaTUyeckme Teopum MOXHO
NPUMEHUTb Ha NPaKTUYECKMX 3aadyax aCTPOHOMUM C peanbHbIMWU HabnoaaTenbHbIMU
OaHHbIMU.

3aBUCUMOCTb «bonbLuas nonyochb - nepunoa»

Hangute nokasaTtenb 3aBUCMMOCTU MexXay O0mbLION NoNyockto (a) nnaHeT
ConHe4vHoM cncTeMbI 1 UX cuaepuyeckmm (3sesaHbiMn) nepuogamu (T'), ecnv gaHHas
3aBUCMMOCTb OnnckiBaeTcs 3akoHoM T (a) = ka™

Tabnuua 1. JaHHble 6onbLlumx nonyocen n nepnogos ConHEYHON CUCTEMBI

[NMnaneTta bonbluas nonyocs, a.e. Mepwuopa, rog
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Mepkypun 0,387 0,241
BeHepa 0,723 0,616
3emns 1,000 1
Mapc 1,52 1,887
KOnutep 5,20 11,857
CaTtypH 9,54 29,4
YpaH 19,19 84,02
HenTtyH 30,07 164,8

BaxxHoe oTnuuue Ha6ﬂl0ﬂ,aTeJ'lebIX OaHHbIX OT MaTeMaTun4ecKkmnx Teopvu7| - 3TO

Hanuune pasmepHocTel. NoaToMy ob6e3pasmepum Halln napamMeTpbl:

Tabnuua 2. MNpeobpasoBaHne nepeMeHHbIX 13 Tabnuubl 1

y=a/ay,rAeay, =1a.e.
x=T/T,,rneTy,=1ronx

n

kl — kaO
To

y X In(y) In(x)

0,387 0,241 -0,949330586 -1,422958345
0,723 0,616 -0,3243460568 -0,4845083154
1,000 1 0 0
1,52 1,887 0,4187103349 0,6349882664
5,20 11,857 1,648658626 2,47291841
9,54 29,4 2,255493485 3,380994674
19,19 84,02 2,95438931 4,431054866
30,07 164,8 3,403527997 5,104732617

Mony4nm, yToO:

n

_ NS wi-GE, W@,

N N
NZi:l xiz_@i:1 xi)z
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N _pyN .
K= EE YkE o002 & 1

Monyunnu uto : T(a)~a3/?

dakTnyeckn Mbl CMOMNM akcnepmMmeHTanbHo noaresepanTb |l 3akoH Kennepa Ha
OCHOBE aHanu3a HabnogaTenbHbIX aHHbIX O nraHeTax CoOnHEYHOW CUCTEMBI.

OToT 3aKkoH BMecTe ¢ | 1 |l 6bin ycTaHoBNEH aMnvpuyeckum nytem MoraHHom
Kennepom ewe B 1619 rogy (B 1609 roga oH cchopmynmpoBan CBOM 3aKOHbI TOSTbKO 4SS
opbutbl Mapca, a B 1619 yxe pacwmpun ux Ha Bce nnaHeTbl COnMHeYHOM CUCTEMBI) Ha
ocHoBe HabntogeHun Tuxo bpare. [laHHble 3aKOHbI fernn B 0CHoBy 3akoHa BcemupHoro
TaroteHna Vicaaka HbloTOHa 1 NOpPOANITM HAYano KIiacCn4eckon MexaHuKu.

3aBUCUMOCTb «Macc - CBETUMOCTb»

Takke no HabntogaTenbHbIM AaHHLIM MOXHO HaWTK NokasaTerlb 3aBUCUMOCTH
Mexay CBeTMMOCTbIO (L) 3Be3 rnaBHOM NoCrneaoBaTeNbHOCTM U MX MacCon, eCnn JaHHas
3aBUCUMMOCTb UMeeT Bua L = kM™.

Tabnuua 3. [laHHble CBETUMOCTEN 1 Macc 3Be3[, MaBHOW NocreoBaTenbHOCTH

HaseaHue CeetmmocTb (L/Lo) Macca (M/Mo)
Peryn 130 3,50
Cupuyc A 63 2,60
domanbrayT 40 2,20
AnbTaunp 24 1,90
MpouunoH 4,0 1,35
a LleHTaBpa A 1,45 1,08
ConHue 1,0 1,0
M Kaccuoneun 0,7 0,95
T Kuta 0,44 0,85
Monnykc 0,36 0,83
€ OpugaHa 0,28 0,78
a LleHTaBpa B 0,18 0,68

'oe Lo n Mo - cBeTumocTb 1 Macca ConHLa, COOTBETCTBEHHO.
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Mony4ynm, yTo:
i NI, xyi—CXy x)CE »)
NZ’i\Ll X2 — (Z£V=1 x;)?

=42 =4

il —bYN., x
k' — =1 Vi < 21—1 i — 1’002 ~1

W nony4mnm knaccu4eckyto 3aBUCMMOCTb “Macca-CBETUMOCTL” AN MariOMaCCUBHbIX
3Be3[ rnmaBHON nocregosaTenbHOCTM Ha anarpamme peuwnpyHra-Paccena: L~M*,

[aHHoe 3agaHune nmeeT 0cobyto akTyanbHOCTb, Tak Kak NogobHoe 3agaHne 6bino
npeanoXeHo Ha TeopeTUYeckoM Type MOCKOBCKOW acTpoHOMMUYeckon onumnuanbl B 2016
yuebHoM roay? (7 3apava).

DomawHee 3agaHue

N3yunte 3aBUCMMOCTb CBETMMOCTM pagmnonynbcapa OT YacToTbl U3NYyYeHuUs.
O6paTtuTte BHMMaHWe, 4To AaHHas 3aBMCMMOCTb OyaAeT 3aBUCETb OT ANaNa3oHOB YacToThl
n3nyyeHus, NO3TOMy caenante geneHune Ha yactotbl: oT 50 go 200 My, ot 0,500 10 M n
oT 51T,

[aHHble No pagno-nynbcapamM A0CTYMNHbI NO CCbISKE:
https://www.atnf.csiro.au/research/pulsar/psrcat/

2 https://mosastro.olimpiada.ru/upload/files/Moscow 2016 solutions 10-11.pdf
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Maea 3. OWKnbKN namepeHnmn

B pamkax nsyyeHuns uanku B LLKOME yYaLLMXCA 3HAKOMAT C HEKOTOPbIMU BUAAMM
NnorpeLHoCcTen, B OCHOBHOM C NMOrPELLUHOCTAMU N3MepuUTerbHbIX NpubopoB. YacTo gaHHas
3aja4va siBNseTcA TONbKO “HaBecoM” K OCHOBHOW 3afiaye N3MepeHusi, NOTOMY Y4TO O6beKTbl
n3y4veHus Bcerga nogobpaHbl Hauny4ywmm obpasom. B peanbHon Hayke Takoe ckopee
ABISETCH UCKMNIOYEHNEM.

PaccmoTpum Takon npumep: Npy M3MepeHNn TOMLWMUHbBI UFOSTKN C MOMOLLLbI0 OBbIYHOM
NVHENKN 3HayYeHne guameTpa cocTaBuT 1 MM, a NOrpeLLHOCTb NMNHENKN COCTaBUT LeHY
Aenexus, To ectb Toxe 1 MMm. Jllo6on 4OBPOCOBECTHLIN YYEHMK 3anuLIeT UTOroBbIn oTBeT d
= (1£1) mM. B peanbHOCTM OaHHbIN OTBET O3HAYAET, YTO €CTb HEKOTOpAs BEPOSATHOCTb TOrO,
YTO TONWMHa uronku pasHa 0 n e€ B Lenom He cywectByeT. Ho oHa TOYHO ecTb! 3HaunT
O515 NpaBUNBLHOIO onpeaeneHns TONWNHbBI UrOMKU HYXXHO COBEpPLUEHCTBOBATb
N3mMepuTEnbHbIN NPUBoP UM MeToauky onpeneneHnsi. Hanpumep, B3sTb MUKPOMETP, UMK
N3MepUTb C NOMOLLIbIO METOAA PSAOB HECKONBbKO UFOMOK, UM NMPUMEHUTb MeToAa
HakaTbiBaHUs. B acTpoHOMUK 3aga4a YCNOXKHAETCA TEM, YTO Mbl HE MOXEM BIIMATb Ha
00BbEKTbI N3y4eHUsi, a COBEPLLEHCTBOBaHUE NpMBOPOB MOXET 3aHMMaTb OECATKM (a B
HEKOTOPbIX CIydasx COTHU UMW TbICAYM) NeT.

Kak eLle oguH npumep MOXHO paccMoTpeTb hakT gokasaTenbCcTea
renvoueHTpmama. YuyeHble [peBHen 'peunn npegnonaranu, 4to B ueHTpe ConHevHon
cucTeMbl MOXeT pacnonaratbes ConHue, Torga npu HabnwgeHun Nobon 3Be3nbl JOMMKHO
MEHSATLCSA €€ HanpaBneHne, No OTHOLWEHUIO K ConHuy (CM. pUCyHOK). OHK namepunm
AaHHbIE YrIbl U MOMYYUnK, YTO Yribl COBNAAaloT, crneaoBaTenbHo B LeHTpe ConHeyHoum
cucTeMbl pacnonaraetca 3emns. ACTPOHOMbI APEBHOCTU HE MOFMM 3HaTb, YTO PacCTOsSIHUE
00 3B€e3[ HACTONbKO BEMMWKO, YTO pasHuua 3TUX yrnoB (21, rge T — napannakc) coctaBnseT
ThICSIYHbIE Fpafyca, a NOrpeLlHOCTb X n3MepuTenbHbIX Npnbopos coctaenana 0,5°-1°.

o — napaniakc ”

PucyHok 3.1. [lokazaTenbCTBO reoLeHTpm3mMa

[aHHylo Teoputo cnoMana (akTuyecku crny4yanHoCTb, @ UMEHHO Hanuuune
BHYTPeHHen nnaHeTbl. [anuneo Manunen cmor obHapyxmnTb asbl BeHepsbl, KOTOpble HMKaK
He COOTBETCTBOBANW reoLeHTPU3My 1 BEPHYNN K ngee rennoueHTpuama. 31o Aano
OPOMHbIN TONYOK K COBEPLLUEHCTBOBAHUIO U3MEPUTENbHbLIX MPMOBOPOB B aCTPOHOMUW ANS
rnoncka Toro camoro napannakca. Yxe cnycta 2 seka Bacunuin Ctpyse Ha lNynkosckon
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obcepBaTopmm cMor 06HapyUTb napannakc Bern n noctaBuTb prHarnbHy TOYKY B
rennoueHTpuame.

HecmoTpsa Ha 3HaYMMOCTb MOHUMAaHUSA MUPOYCTPOUCTBA, AaHHas owmnbka marno
BNUsiNa Ha U3MepeHnst ApYrmx y4eHblx, B OTIIMYUM OT OLUMOKN U3MepeHus roga n kak
cneacteue co3fgaHue KOnnaHckoro kaneHgaps. B gaHHOM cnyyae cuctematmyeckas
owmnbka HakannmBanacb Ha NPOTSXKEHUN MHOXECTBa CTONETUN N 3HAYNTENBbHO BNUSMa Ha
camMble 6a30Bble acCTPOHOMMYECKME HabnoaeHus. ToT e AeHb BECEHHErTo paBHOL4EHCTBUS,
OT KOTOPOro OTCYMTBIBAOTCA MHOMME acTPOHOMUYECKME NapaMeTpbl, cMeLlancsa bonee, yem
Ha Hegeno K CpegHMM BEKaM.

Kak MOXHO yBUaeTb U3 9TUX NPUMEPOB, HEMb3si HE4OOLEHNBATb 3HAYMMOCTb
ownbok namepeHnin. XXenaHme acTpoHOMOB CTPOUTbL BCe Bonee KpynHble n goporme
obcepBaTopuu, genaTb Bce 6onee Ka4yecTBEHHbIE N3MepUTeENbHbIE NPUBopbI, 0BYCrOBNEHO
XenaHueMm y3HaTb, Kak MOXHO 6onblue o Hawer BceneHHon. Manasi norpelwHocTb
N3MepUTENbLHOro NpuMbopa MOXET CKpbITb OT 06bEKTMBa Hanu4Me nNnaHeTbl NPUrogHoON Ans
XWU3HUW, @ HeyYTEeHHasa cucTtemaTmyeckasi oumbka Yepes COTHU NeT MOXET NPUBECTYU K
HenpeaBUAEHHbIM NOCNeACcTBMAM B paboTe HaBUrauMOHHbIX CMYTHUKOB.

Cucrtematnyeckme 1 cryvyamHble OLUMOKN U3MEpPEeHUN

Tenepb paccMOTpPpUM OCHOBHbIE TUMbI U Yy4€Tbl CUCTEMATUYECKUX U CJ'Iy‘-IGI?IHbIX
owmbok MsmepeHwZ. PasHuua MeXxany cucrematTnvyeCKkuMm m CJ'Iy‘-IaI7IHbIMI/I HOCUT yCJ'IOBHbIIZ
XapakTtep n 3aBUCUT OT yCﬂOBMI‘Z npoBeneHuna akcnepnMmeHTa n MeTogoB pacyeToB.

Cucrtemartnyeckme owmoku XapaKTepunsyrTca HEBO3MOXHOCTbIO UX YCTPaHEHUA
nyTem ycpeaHeHuAa gaHHbIX. K HMM oTHOCUTCS:

- WHcmpymeHmarnsHas noepewHocms ripubopa
Y noboro namepuTtenbHoro npubopa ectb Knacc TOMHOCTU U AeTanbHO nponucaHHas
CMCTEMA MHCTPYMEHTaNbHOW MNOrpeLLIHOCTN, KOTOPYHO onpeaenseT Npon3BoauTensb.
[laHHasa NorpeLHOCTb MOXET MEHATLCA B 3aBMCUMOCTU, Kak OT gManasoHa
NU3MepeHuI, Tak U OT YCNOBUIA NCNOJTb30BaHUS.

- KanubposouHas
B doun3unke nnu actpoOHOMMUM CROXHO HAUTK TOYKY OTcYeTa Ansa nobon BenuunHel. B
cny4yae yrroBbIX KOOPAMHAT OHa MOXeT BbITb CBsI3aHA C HETOYHOCTLIO BPEMEHU UMK
CMeLLeHneM B npouecce naMepeHun. A ansa SpkocTn MoxeT BHOCUTBLCA BKNag oT
obuiero doHa. NogpobHee npo y4ET hoHa Mbl pacCcKakem B CriedyloLwmx rnaBax.

- Quwubku okpyeneHusi
OcHoBHasg YyacTb pacyeToB B Hayke MPOMCXOAuUT Ha koMnbloTepe. B HEM ecTb
orpaHuvyeHue No XpaHeHu MHoOpPMaLnn OT Kaxgoro yicna. Hanpumep gnga 64-
OUTHOW apXMUTEKTYpPbl HENb3st O4HOBPEMEHHO XPaHUTb 3HAYEHUS YMCEN, KOTOpble
oTtnuyatotcs 6onee yem B 10720 pas. B cnyvyae acTpOHOMUM MHOMME napameTpbl
MEHSOTCH IKCMOHEHUMANbHO U UX 3HAYEHUSA MOTYT BbIXOAUTb 3a 9TW nNpeaensl. 3T0
MOXET B HEKOTOPbIX Crydasax HakannuMBaTbCs U 3HAYUTESNbHO NOPTUTL UTOrOBbIE
pesynbTaTbl. Hanpumep, ecrnv Bbl NONPOCUTE KOMMNbIOTEP NPOCYMMUPOBATL PSS
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yncen [107-21; ...; 107-21; 1] cHavana crneBa-HanpaBo, TO Bbl MONy4YNTE YAUCIO
Gonbluee 1, a ecnu cnpaea-HaneBo, TO Bbl Nofy4yuTe 1.

x = 10%*(-21)
n = 1076
q=0

for iin range(0, n):
q+=X

print(g+1)
>>> 1.000000000000001

X = 10%*(-21)
n = 106
q=1

for iin range(0, n):
q+=X

print(q)

>>>1.0

CnyyanHas norpeLlHOCTb XapaKTepmnayeTcs BO3MOXHOCTbLIO €€ yCTpaHeHus nytem
ycpeaHeHus AaHHbIX. To eCTb Npu NoBTOpeHus akcnepumeHTa N pas n ycpeaHeHnem no N
cnyyanHas NorpeLwHocTb ByaeT uMeTb 06paTHYO 3aBUCMMOCTb OT N Mo 3aKkoHy GonbLUKMX
yncen. YacTo cryyanHble NOrpeLlHOCTM SBNSAOTCSA COMETAHUEM BITUSHUS MHOTMX (DAKTOPOB.

Ecnn aTn dhakTopbl HE3aBUCKMMbI APYr OT Apyra U OKasbiBalOT Marioe BO34eNCTBNE Ha
06BbEKT M3YHEeHUS, TO MOXHO NMPUHATL UX BO3AENCTBME «KHOPMASbHbIMY», TO €CTb (YHKUMSA NX
pacnpegeneHus nogumMHaeTca pacnpegenenuio no ayccy. M ana gaHHoro criyyas
NPYMEHMMO MPaBUO «TPEX CUrM», COrMacHO KOTOPOMY 3HayYeHne nbon dyHKUUN ¢
BepoATHOCTbIO 99,73% nexuT B npegene [x-30; x+30].
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34,1% | 34,1%

13,6% 13,6%
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PucyHok 3.2. MayccoBckoe pacnpeerieHme 1 npaBuno «Tpéx curmy». Mnnctpauusa ns
Bukuneouu.

CpeaHekBagpaTMyHOE OTKINOHEHME (O) paccumTbiBaeTcs cregyowmm obpasom:

o= IiV=1 (x; — x)?
N-1

'Oe x; - 3HaYeHwue i-ro n3mepeHns, x - cpegHeapudmeTnyeckoe 3HayeHe
Benu4uHbl, a N - yncno nsmeperuin. B 6onblumHcTBe cnydaes N JOCTaTOYHO BEMMKO U
dopmyna ynpolyaeTcs Ao:

N
o= ie1 (g —x)?
N

Mpumep peanusaumm B Python

I'IOCTpoeHme rayCCoOBCKOro pacnpeneneHusa:

import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

X = np.random.normal(1000, 50, 100000)
plt.hist(x, bins=100)

PesynbTar:
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PucyHok 3.3. "ayccoBckoe pacnpegeneHve ¢ HopmaribHbiM 3HadeHem 1000 n 0=50

OnpeneneHve cpeaHeKkBaapaTUYHOro OTKMOHEHUS s HOPMarbHOro
pacnpegeneHus:

z=0
N=0
n = len(x)

for iin range(0, n):
N+=1
Z += X]i]

z_mean = z/N
print(z_mean)

sum_sigma =0
for iin range(0, n):
sum_sigma += (X[i]-z_mean)**2

sigma = np.sqrt(sum_sigma/(N-1))
print(sigma)

B gaHHOM criyvae nony4nm cpegHee 3HavyeHue cnyyanHon senudmnHdel 1000 n
cpegHekBagpaTU4Hoe OTKNoHeHue 50 ¢ HEKOTOPOW NOrPELLHOCTLIO.
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MeTton MoHTe-Kapno

Cny4aHOCTb BENWYUHBI MHOrA4A MOXeT UrpaTb Ha Nonb3y Npu aHanuse gaHHblx. C
MOMOLLIbIO CITy4alHOro pacnpegeneHns MoXHO onpeaensaTb NHTerpasbl pasfuyHbIX
YHKUMIA C 4OCTATOYHO BbICOKOW TOYHOCTLIO MPY HAUMEHbLLEN 3aTpaTe BbIYMCNNTENBHON
MOLLHOCTW. [JaHHbI MEeTOA NOSTy4nn CBOe Ha3BaHWe B YecCTb cTonuubl MoHako - camoro
N3BECTHOrO MropHOro ropofa HapasHe ¢ Jlac-Beracom. CyTb meToga 3aknoyaeTcs B
crneayloLeMm: ecnu napaMeTpbl HEKOTOPOro NpoLecca MOXHO MHTEPNPETMPOBATL Yepes
BEPOSATHOCTb Cry4yanHOro npouecca, To MOXHO C NMOMOLLbIO reHepaTopa CnyvanHbIX Yucen
nocuMTaTb NapameTpbl JaHHOro npouecca. CambiM NPOCTbIM NPUMEPOM SABMSAETCA NOACYHET
OonpeaeneHHoro NHTerpana Yepes BeposaTHOCTb NonagaHns To4ku “Hag pyHKumnen” n “nog
dyHKUmEen”.

f(x)A

X
PucyHok 3.4. nmoctpauusa k metoay MoHTe-Kapno
B gaHHOM crniyyae nnowanb noa rpadpykoM MOXHO Bblpa3uTb, Kak OTHOLLEHWE Yucna

TOYeK ‘oA PYHKUMEN” K CyMMapHOMY YUCITY TOYEK U YMHOXMB Ha BblOEIeHHY0 nnowaab
6pocaHus. MNpumep peanusaumu:

N = 100

X_max =10.0

x = np.arange(0.0, x_max, x_max/N)
y= X**D

t = np.random.uniform(0.0, max(y), N)

plt.plot(x, y)
plt.scatter(x, t)

k=0
for iin range(0, N):

if tli]<yli]:
k+=1
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S = (k/N)*(x_max*max(y))
print(S)

100 +
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PucyHok 3.5. Peanusauusa metoga MoHTe-Kapno gns napabonuyeckon yHKUnn.

HecnoxHo 3amMeTunTb, YTO MHTErpan 3agaHHon yHKUUKM ByaeT UMeTb 3HaYEHME:
10 5 x3
x“dx =— = 333,33
0 3

Mpwu 3HayeHun N = 100 nonyyaem 3HayeHue uHTerpana 362.637, To ecTb
norpewHocTtb 8,8%. Mpu N = 1000 nonyyutca 3HadyeHne 335.33, TO eCTb NOrpeLIHOCTb
0,6%. Mpn N = 10000 nony4yum 3HaveHune 334.03, To ecTb norpewHocTb 0,21%.
MonyyaeTcs, 4yto npu yBenudeHmn N gaHHbIn MeToq AaeT 6onee TOYHbIN pe3ynbTarT.

lMpumeyaHue: npu camocmosimenbHOM nodcyeme Mo2ym rosy4umsCs UHbIE
3Ha4YeHuUs, MoMmMoMy 4mo Ucronb3yemcs KomaHOa paHOomalisepa.

Bo mMHOrux 3agadax usvkmn, MatemaTukn, aCTPOHOMMUU, IKOHOMUKM, TEOPUA
ynpaBneHuii 1 apyrux, koraa nosegeHve MyHKUUM 3aaeTCsi CNOXHbIMM aHaNUTUYECKMMM
hyHKUMAMM, TO CTOXaCTUYECKMIN METOA NoAcyeTa nHTerpana siensietcs bonee
npeanoYTUTENbHbIM, YeM Knaccuyeckue metoasl. Mpumep ncnonb3osaHus metoga MoHTe-
Kapno B acTpodusnmyeckmx nsMepeHnsx Mbl pacCMOTPUM B CreayHoLLMX rnaBax.
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3apava BrodpcpoHa

OpaHuM 13 knaccmnyecknx npumepos metoga MoHTe-Kapno, AoCTynHbIX Ans
yyawmxcsa asnseTcsa 3agadva biodpdoHa o nageHun nrnel. 3agaya CTaBUTCS Cneayowmm
obpasowm:

«Onpedenume yucrio Nu u3 meopuu 8eposIMHOCMU repeceyeHus TUHUU U
3yboyucmku npu nadeHuu. [ng smozo pasmembme ucm 6ymazau Ha rnosocku ¢ WupuHou,
coomeemcmeytoujeli dniuHe 3yboyucmku. Bosbmume cmorkod 10 3y6oyucmok (unu
u20s10K) U ¢ ebicombl 25-40 cm ypoHUme ux Ha nucm. Nocdumalime 4Yucsrio nepecevyeHul
3y604uCmoK u pasmedeHHbix nuHul. loemopume akcriepumeHm N pa3s».

PucyHok 3.6. Npumep nposeaeHust onbita brodpcpoHa no 6pocaHmio 3y6oumncTok. Yucno
nepeceyYyeHnn Ha JaHHOM PUCYHKE PaBHO 4.

Mocne npoBeaeHUst 4AHHOTO 3KCNEpUMEHTa He06X0AUMO NOCTPOUTL FMCTOrpamMMy
pacnpegeneHusi KonumyecTea nepeceyeHmnin 3y604ncToK U BbIMUCTIUTL CPEAHEE 3HAYEHNE.
Ecnu nogenutb 310 Yncno Ha 10, To Nony4nTCa 3KCNepUMeHTanbHasi BEPOSITHOCTb
nepeceyeHns 3y604UCTKN U NINHUN p,.

Ecnv nogonTtu Kk 3TO 3agavm TeOpeTUYECKU, TO BEPOSITHOCTb NepeceyeHust npu
3aflaHHOM yrne byaeT 3agaBaTtbhes |sin a|, kak OTHOLLEHUE ANMH. A BEPOSITHOCTb, YTO
3yboumncTka ynageT B AuanasoHe Aa yrna coctaBnsieT Aa/2m. MitoroBas TeopeTuyeckas
BEPOSITHOCTb NepeceyveHus:

21 . da
p=Jy lsinal =17

OTcloga MOXHO onpefennTb aKCnepMMeHTanbHoe 3Ha4veHue vncna Nu 6e3 kaknx-
nnbo nameputenbHbix NPUbopoB, a cyrybo 13 Teopmm BepPOSATHOCTU. 10 CyTH C NOMOLLbIO
CTOXaCTMYECKOro MeToaa onpeaensieTcsl 3HadeHne 3agaHHOro onpeaeneHHoro uHTerpana.
B aTon e 3agaye MOXHO OLLEHWUTb MOrPEeLLIHOCTb NPOBEAEHHOIO IKCNEPUMEHTA, C MOMOLLbIO
cpeaHeKkBaapaTUYHOrO OTKITOHEHUS:
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N, (i-n)?
N

AT =

Koppensauusa aaHHbIX

Tenepb paccMOTPUM Criydyan, Koraa ecTb MHOXECTBO NapameTpoB, OT KOTOPbIX
MOXeT 3aBuceTb BenuynHa. NpeacrtasbTe cebe Habop MaLLWH, KOTOpble ecTb Ha 3emne. Y
3TUX MaLLVH eCTb MHOXECTBO NapamMeTpoB: Macca, rof Bblnycka, opma, LBeT,
npocnywmBaemMas My3bika BO BpeMs €34bl, KONMYECTBO LUNNHAPOB B ABUraTene u MHorne
apyrve. Bce aTu gaHHble XpaHATCA B eauHOM Tabnuvue 1 Balla 3agadya NoHATb OT Kakux
napamMeTpoB U Kakum obpasom OygeT 3aBuceTb, Hanpumep, pacxod Tonnuea Ha 100
KnnomeTpoB e3abl. CTaHOBUTCHA O4EBMAHO, YTO HAaNpMMep OT LBeTa U My3blK1 pacxog He
OOJMKEH 3aBUCeTb, a OT Macchbl U KonnyecTea uMnuHapos 6yaeT 3aBuceTb. Ho 6yaet nu
3aBuceTb OT roga Bbinycka unm gopmbl? YTobbl NOHATL 3TO NOTpebyeTca pa3obpaTtbes
OCHOBaMW CTaTUCTUYECKOrO aHanmaa.

JonycTtnm, 4To y Hac ecTb ABe cny4variHble BenuunHbl X 1Y A8 Kaxgoro
namvepeHus. MNepBbiM WwWarom Heobxoaumo nocTponTb X(Y) N NOCMOTPETb ECTb MU Kakas-To
o4yeBMOHasA 3aBUCUMOCTb Mexay X n'Y:

Y

PucyHok 3.7. OTcyTcTBMe Koppensuumn mexay X n'Y
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Y

PucyHok 3.8. Hanunuue koppensauum mexagy X n'Y

Y

PucyHok 3.9. BeposaTHas 3aBucMMmoctb X n'Y

Tak kak NOHATb, YTO Kakada-TO CriydanHas BenndmHa X 3aBUCUT OT CIy4anHON
BenunuuHbl Y? [ns aToro Ham notpebyeTcs 3agaTb napameTp, KOTOPbI FTOBOPUT O TOM
3aBUCAT BENUYMHBI OpYr OT Apyra unun HeT. B kayecTBe Takoro napameTpa UCnonb3yeTcs
NNHENHbBIN KO3 ULNEHT KOppenaunm nnu KoaduumeHT koppensauum NupcoHa:
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2?1=1 (xi— xcp)()’i‘ pr)

Txy = T2, ~
\/Zi=1 Ixi_ xcp|2i=1 I.Vii_ ycpl

Z?L;L Xi
xcp = N
N
_Zi:l Yi
Yep = N

'oe N - yncno cnyyarHblX BENIMYMH X 1 Y.

[lanee B 3aBMCMMOCTU OT YMCIa NnapamMeTpoB OT KOTOPbIX 3aBUCUT AaHHasa cuctema
N YPOBHS 3HAYMMOCTM ONpeaensaeTcs npueMnembii ananasoH kputepus NupcoHa. Ha 6ase
Python ecTb BCTpOeHHbIE hYHKLMM ANSA CPABHEHWS BALLEro KpUTEPUst C MPUEMIIEMbIM
ananasoHoM. bonee noapobHO 0 JaHHOM KPUTEPUMN U XapaKTEPHbIX 3HAYEHNAX MOXKHO
y3HaTb B paMKax U3y4yeHUst CTaTUCTUYECKOrO aHanuaa.
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naea 4. N3C-maTpuua

Bce coBpemeHHble Hay4HblE acTpoHOMUYecKkne otorpadum Heba OCyLLLECTBASIOTCA
¢ nomoLubto NM3C-maTtpuu (COKp. OT «NpUBOp C 3apsiA0BON CBA3LIO»), KOTOPLIE COCTOAT U3
mMatpuubl cybnukcenen. Obwasn nges cybnukcenemn BoiTekaeT n3 Teopmm potoadpdekta u
npvHumna paboTbl NoNynpoBogHUKOBOro anoaa. Npu nonagaHumn poToOHOB Ha
YyBCTBUTESNbHbIN 3MEKTPOA N3 HEro BblPbIBAIOTCS 3NIEKTPOHbI, KOTOPbIe CO3Aal0T pasHuLy
noTeHumanoB Ha guoge. [lanee JaHHbIA CUrHan CYNTbIBAETCH C KaXX4oro cybnukcens un
nepegaeTcs B KOMnbloTep. B pesynbTate B naMsaTn KOMMbOTEPa XpPaHUTCA MaTpuua
3Ha4YeHUN, KOTOpble COOTBETCTBYIOT MHTEHCMBHOCTM OCBELLEHMS Ha KaaoM ydacTke M3C-
MaTpuLbl.

OnpeneneHue LeHTpa 3Be3abl

Tak Kak eanHNLbl U3MEPEHNSA CUrHana He urparT ocobon ponu, Anst HeGOMbLIOro
YNpOLLEHNSI BCE 3HaYeHns1 3 oby4daroLmx npumepoB OyayT NpeacTaBeHbl B LEnbIX Yncnax.
Mpwn oby4atoLLen paboTe MOXHO UX MHTEPNPETUPOBATL Kak NPOCTO YMCIO (DOTOHOB,
KoTopble nagatoT Ha cybnukcenb MN3C-maTtpuubl.

PaccmoTpum Takyto 3agady:

«[lMepen Bamu dpoTorpachmsi HEKOTOPOro yvacTka Heba B BUAE MaTpuLbl 3HAYEHUI SSPKOCTH
M3C-maTpuubl. B nepson ctpoke u ctonbue ykasaHbl YCNOBHbIE KOOpPAUHATLI Ha Hebe.
Heobxoammo onpegenuTb NoNoXeHne LeHTpa 3Be3abl Ha oTorpadoun B YCNOBHbIX
KoopauMHaTax.»

BHauane paccmoTpum Takom npumep dotorpaduu:
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1] 2| 3| 4] 5| 6| 7| 8| o] 10] 11| 12| 13] 14| 15[ 18] 17| 18] 19] 20|
1910 612 810 9 91410 11 9 7 6 7 710 7 13 8
2|14 1212 9912 9 7 710 6 613 6 14 14 7 15 B8 10 9
3014 13 11 11 12 11 1112 7 914 7 8 10 12 15 13 9 9 10
4/ 81313 14 14 12 11 811 14 8 1115 9 7 10 10 8 13 15
5| 8 1115 9 710 10 8 7 12 12 14 10 7 11 13 8 7 13 12
6|12 14 10 7 1113 8 710 11 11 9 13 13 6 6 9 13 14 7
7|11 91313 6 6 91312 14 1015 6 8 10 10 9 6 7 10
810 15 6 8 10 10 81115 9 7 10 10 8 13 12 11 13 9 10
9| 9915 10 11 13 12 121410 7 1113 8 715 7 9 913 7
10| 7 8 7 715 7 11 91313 6 6 9 13 14 12 7 14 13 9
1[13 1115 11 14 12 40015 6 8 10 10 9 6 14 10 6 12 9 7
12| 9 9 713 14 10 91510 11 13 12 11 13 12 8 14 9 8 9
1311 12/ 1115 12 8 7 8 7 715 7 9 9 14 9 12 B8 14 14
14) 11 11 11 13 14 9 13 1115 11 14 12 7 14 14 7 10 12 7 15
15| 8 1110 12 14 7 9 9 7 13 14 10 6 12 15 11 12 6 12 6
16/10 9 9 7 310 111211 15 12 & 14 9 12 12 12 8 9 10
17|13 9 8 14 12/ 14 1111 11 13 14 9 12 8 14 14 10 7 6 8
18)10 11 1114 8 9 81110 12 14 7 10 12 9 13 14 7 15 10
19|11 14/ 14 8 13 7 13 715 615 8 B8 14 9 13 10 14 12 1
20013 712 710 11 1112 9 9 914 7 7 9 810 14 1 7

PucyHok 4.1. MaTpuua 3HaveHun spkocten M3C-maTtpuupl

He cnoxHo 3ameTuTb, YTO onpeaeneHHas ayeika MaTpuLbl CUMbHO BblaenseTcs
3Ha4YeHNEeM Mo CPaBHEHUIO C OCTanbHbIMW, 3HAYUT 3TO M eCTb 3Be3aa. B gaHHOM cryyae
nonoxeHue LeHTpa 3Be3abl 6yaeT (7; 11), HO TOYHEe YEM OAMH MUKCENb KOOPAMHATbI
Nony4YnTb HEBO3MOXHO.
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PucyHok 4.2. 3Be3ga pa3amepom oaunH nukcens Ha MN3C-maTtpuue

Tenepb paccmoTpum Bornee CrioxHbiA NnpumMep, korga doTtorpadus 6yaet saHnmaTb
He oauH nukcenb MN3C-maTpuubl, @ HECKOMBKO, B CBA3M C YBENMYEHNEM KOHLEHTpauUmm
cybnukcenen.
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1| 2| 3| 4| 5| 6| 7| 8| 9] 10| 11| 12| 13] 14| 15| 18] 17] 18| 19] 20]
910 612 810 9 9 1410 11 9 7 6 7 7 10 7 13 8

1212 912 9 7 710 & 613 6 14 14 T 15 & 10 9
M3 1211112 7 814 7 810 12 15 13 8% 9 10
8 13 13 14 14 12 11 & 11 14 & 11 15 9 7 10 10 & 13 15
w7 9111 7 813 7T 12121410 7T 1113 & 7 13 12
15 &6 7 11 56 42 13 910 11 11 91313 6 & 9 13 14 7
14 11 M241312284192 39 12 14 10 15 & & 10 10 9 & 7 10

7T 13328 410530461305218 36 7 9 15 10 11 13 12 11 13 9 10
6175408632 789631 482254234 12 7 & 7 715 7 8 913 7
44231473 7258457325601 309121 7 13 11 15 11 14 12 7 14 13 9
1832680 701677452278 88 7 9 % 7 13 1410 6 12 9 7
78131349493 521476342165 11 12 11 12 11 15 12 & 14 9 & 9§
9 Te222267 32029187 55 11 7 11 11 11 13 14 9 12 & 14 14
13 1218157182145 110 & 9 9 & 11 10 12 14 7 10 12 7 15
13 6 14 45 58 38 1413 &6 11 7 & 7 715 11 12 & 12 &
mwm 9 9 7 & 1012 9 3 14 13 13 14 11 12 12 12 & 9 10
13 9 8 14 12 14 13 8 14 13 12 7 13 9 14 14 10 7 & &
m 1" 114 8 9 812 13 1213 9 6 14 9 13 14 7 15 10
"M 1414 8813 713 715 615 & & 14 9 13 10 14 12 11
13 712 710 11 1112 9 9% 8§14 7 7 9 & 10 14 11 7

PucyHok 4.3. MaTpuua 3HaveHun spkocten M3C-maTtpuupbl ansa 3se3gpl 6onbLiero pasmepa

P R IR I A R T R Y
=l ||| WM =S| 00 = ||| || R =

—
4]

[
=

B gaHHOM Clriy4vae 3Be3a «pa3MasaHa» y>Xe Ha HeCKOJIbKO 3JieMeHTOB MaccuBa.
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241 312 284 192 39
328 410 530 461 305 218 36
175 408 632 789 631 482 254 234
44 231 473 725 845 732 501 309 11

34183 412 680 701 677 452 278 &3
78 131 349 493 521 478 342 165
76 222 267 320 298 187 55
118 157 182 145 110

PucyHok 4.4. BelgeneHue ayeek MaTpuubl, NpyHagnexaiine ssesge

IMOHATHO, YTO LEHTP 3Be3abl pacrnonaraeTcst NPUMEPHO OKONO 5-6 Mo ropusoHTanm un
10-11 no BepTukanu. Takke MOXHO Obino Obl onpegennTb NONMOXEHNE LEeHTpa 3Be34bl, Kak
cpeaHeapudMeTYeCcKoe 3HA4YEHMI MaTpULbl MO 00eNM OCsIM, HO NErko 3amMeTUTb, YTO YeM
Onwmxe K KpasiMm, TEM MeHbLLIE 3HAYEHUS1 APKOCTU. 3HAUUT KpaeBble NMUKCENN AOIMKHbI
BHOCUTb MeHbLUMI BKNag. [Noatomy 6onee yectHbiM ByoeTt pacyeT
cpenHeapugmeTnyYecKoro ¢ y4eTom Beca:

N

Xy = i7V1 xXim;
i=1 M

_ Yt Yimy
! ?]:1 m;

Hanbonee NOHATHOM 1 M3BECTHOW ANSA yYaLUMXCA A0MMKHA OblTb aHanorns ¢
dopmynon ueHTpa macc. o cyTn B 4aHHOW 3afaye Mbl BbIMUCASEM LIEHTP SPKOCTH,
NO3TOMY He yOUBMUTENbHO, YTO B (DOPMYIe LLeHTpa Macc NPOUCXOAUT 3aMeHa Macchbl Ha
SIPKOCTb, TO €CTb 3Ha4YeHue anemMeHTa B Maccuse. Ecnv nocumTaTth AaHHbIE 3Ha4YeHus (B
3aBUCHMOCTU OT YPOBHS NOArOTOBKM 34€Cb MOXHO BOCMONb30BaTbLCH
kanbkynsTopoM/Excel/Python), To nonyunTcsa nonoxexue ueHTpa 3se3gbl (5,18; 10,24).
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Mpumep peanusauum B Python

data #1CXoaOHbIN MaccuB star.csv
sum=0

sum_xm =20

sum_ym=20

for iin range(l, n-1):
for jin range(1, n-1):
if star[i][j] > k:
sum_xm += star[i][j]*j
sum += starfi][j]
sum_ym += star[i][j]*i

print(sum_xm/sum )
print(sum_ym/sum)

B naHHOM cnyyae kpuTtepuii k, no KoTopomy onpeaensieTcs ABnsieTcs aNemMeHT
maccuBa 3Be301 unvm hoHoM Heba, MOXHO onpeaenvTb CaMOCTOSITENBHO, UCXOAA U3
BM3yarnbHOro aHanu3a maccuea. B cnyyae 6onee 4ecTHOro 1 NporpamMmMHOro aHanusa
MOXXHO BOCMOJb30BaTbCsi MPaBUIIOM TPEX CUrMa Asi HOpMarbHOro pacnpegenexus. Ons
3TOr0 HYXXHO BbIAENUTb y4acTok Heba 6e3 3Be3bl M paccunTaTb cpeaHekBaapaTUyYHOE
OTKIIOHEHME ANS Hero:

for iin range(l, n-1):
for jin range(10, n-1):
N+=1
z += star[i][j]

Z _mean = z/N
sum_sigma =0
for iin range(l, n-1):
for jin range(10, n-1):
sum_sigma += (star[i][j]-z_mean)**2

sigma = np.sqgrt(sum_sigma/(N-1))

k =z _mean + 3*sigma

"MaBHbIM BbIBOAOM OaHHOW 3afa4u SBMSIETCS BO3MOXHOCTb onpeaeneHne
MONOXeHMe LeHTpa 3Be3/ibl C TOYHOCTbIO Bbllle, YEM OAMH NUKCenb. B aenctBUTENBHOCTH
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WMEHHO ncnonb3oBaHue dotorpadcuim n NMN3C-maTpul, NO3BONNIIO CYLLLECTBEHHO YBENNYNTD
TOYHOCTb ONpeAeneHns KoopamHaT MHOMMX OO bEKTOB.

®dDoH Heba

Tenepb AaBanTe y4TeEM B NpeablayLLen 3agade Takoe NoHATHE, kak (oH Heba. B
uenom nobon Teneckon orpaHNYeH B CBETOUYBCTBUTENBHOCTU U Gornee ganekne n cnabble
3Be34bl UK ApYyrve UCTOYHMKN n3nyveHns 6yayT co3gaBaTb HEKOTOPYHO SPKOCTb JaXe B
OTCYTCTBUM BUOUMBIX 3Be34. B crniyyae Hanuums 3Be3gbl 9Ta SpKOCTb HANOXUTCA Ha eé
na3ny4yeHune, nosTomy npu 6onee YeCTHOM nNogcyeTe LeHTpa 3Be3abl HE06XOANMO BbIYECTb
cpedHee 3HavyeHMe ooHa Heba 13 APKOCTU 3BE3AbI.

Onpe,u,enle cpefgHee 3HavyeHue hoHa Heba, kak cpegHeapudmMeTnyeckoe 3Ha4YeHue:

sum_sky =0
sum_sky N=0

for iin range(1, n-1):
for jin range(l, n-1):
if starfi][j] < k:
sum_sky N+=1
sum_sky += star]i][j]

fon = sum_sky/sum_sky N

Tenepb BblUTEM CpeaHee 3Ha4YeHne hoHa Heba 13 Bcex arieMeHTOB MaccuBa

3Be3abl:
sum2=0
sumx =0
sumy =0

for iin range(1, n-1):
for jin range(l, n-1):
if starfi][j] > k:
sumy += starf[i][j]*i - fon
sumx += starf[i][j]*j - fon
sumz2 += starf[i][j] - fon

print(fon)
print(sumx/sum2)
print(sumy/sum2)
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Mony4nm nonoxeHue LeHTpa 3Be3abl (5,33; 10,57), yTo oTnMyaeTcs oT
nepBoHayanbHoOro oteeta. MoXxHo Takke BM3yanbHO MOCTPOUTL AaHHYHO 3BE3AY U OTMETUTb
€€ LeHTp.

plt.figure()
plt.imshow(star, cmap='bone")

plt.colorbar()
plt.scatter(sumx/sumz2, sumy/sum?2)
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PucyHok 4.5. NMocTpoeHne nsobpaxeHus 3sesabl B Matplotlib

MeToauka AaHHOW 3aayumn SIBNSIeTCsl YyHUBEPCAnbHOM Y NPUMEHSIETCS He TONbKO B
acCTPOHOMUM, HO M BO MHOTUX ApYrnx obnactax. Hanpumep MoXxHO BbluMCNSATL Gonee
TOYHbLIM 0GpPa30M MONOXEHNE MUKPOOPraHN3MOB B pacTBOpax U, kak crieacTeue, 6onee
TOYHO OMpeaensTb MX KOHLEHTpauuo. Takke NOXoXMe METOAMKM UCMONb3YTCS B
reorpachmu npu onpeaeneHnn pacnpegeneHny nonynsaumMmn onpeaeneHHbIx Guonornyeckmx
BMOOB.
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MnaBa 5. NMNoacyeT Yyncna anemMmeHToB

3apaya o0 noacyeTe yMcna anemMeHToB Ha poTorpadum SBnsieTcs OAHON U3
OCHOBHOW B aCTPOHOMUM U He TonbKo. [laHHas 3agada nosBnsgeTcs npyu nsyvyeHum
pacnpeaeneHnn BeLLecTBa 1 3Be€34 BHYTPY ranakTuk, Npu aHanuae pacnpegeneHus
ranaktuk B cTpyktype BceneHHon. Takke 310 cnocob onpegeneHusa yncna Bonbga no
COJTHEYHbIM MSATHaM, KOTOPOEe NOKa3bIBAET YPOBEHb COMHEYHON akTUBHOCTU. COXHOCTb
3a4a4v 3aBUCUT OT CrpyNnMPOBaHHOCTU AAaHHbIX OOHEKTOB 1 ONTUYECKMUX OrPaHNYEeHUN,
CBSI3aHHbIX C pa3peLuaroLLert cnocobHOCTLI0 Teneckona n y4etoM ooHa Heba, Ans
pasfnMyeHns HaknagbiBaloLWmMxcs o0bEKTOB ApYr Ha gpyra.

HST/PC2 “I* (FB14W) | Gemini J Gemini H Gemini K' N
Apr 12, 1997 Feb 7, 2002 Feb 7, 2002 Feb 7, 2002 ’|‘
3

_:,.,

PucyHok 5.1.®oTorpacums napbl KOPUYHEBDLIN Kaprnk-3Be3aa, nosly4eHHas B obcepsaTopun
Gemini. Npu 6onee ka4eCTBEHHOM aHanM3e MOXXHO OBHAPYXUTb BTOPYHO KOMMOHEHTY
3Be3/bl.

MopcyeT uncna 3Bé3a pasMepoM OAUH NMUKCernb

[ns Havyana paccMoTpuM 3adadvy No onpeaeneHnto Yncrna 38eag U X NofoXKeHus,
€CI OHW pacnonararTcsa B OAHON s4enke MaTpuubl. [Ins 3TOro MOXXHO Takke onpeaennTb
KpUTepun oTnnudns 3se3gbl oT hoHa, Kak B npeablayLuen 3agaqe:

sky  #ucxooHbI MaccuB SKy.csv

for iin range(30, n-1):
for jin range(30, n-1):
N+=1
z += sky[i][i]
z_mean = z/N
sum_sigma =0
for iin range(30, n-1):
for jin range(30, n-1):

sum_sigma += (sky[i][j]-z_mean)**2

sigma = np.sgrt(sum_sigma/(N-1))
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k =z _mean + 3*sigma

[anee onpepensem 4nicno 3Besg Ha gaHHon “doTtorpacdun’ na danna “sky.csv”:

stars =0

for jin range(0, n-1):
for iin range(0, n-1):
if sky[i][j] > k:
stars +=1

print("ymucno 3Be3q =", stars)

B Hawem npumepe nony4vaetca 9 3Be3d. Takke MOXHO onpenesniuTb NonoXKeHus
JaHHbIX 3Be3[ Ha Hebe:

for iin range(0, n-1):
for jin range(0, n-1):
if sky[i][j] > k:
print(i+1, j+1)

N nocTpouTtb 1x BU3yarnbHO:

plt.figure()
plt.imshow(sky, cmap='bone")
plt.colorbar()
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PucyHok 5.2. MNMoctpoeHne 38€34 13 drarna “sky.csv’ B Matplotlib

MoacyeT uncna 3Bé3n pasmepom GornbLue OAHOro NUKcens

Tenepb ycnoxHum 3agadvy n Job6aBMM HECKOSbKO 3BE3A padMepoM BGorbLue 04HOro
nukcensi. B cnyvae ncnonb3oBaHus npeablayLlero koga, oH 6yaeT BblgaBaTb 3aBbllLEHHOE
3HayeHue 3Bé3a. YUTobbl n3bexaTtb 3TOro Mbl MOXXEM BCMOMHUTL, YTO HaLlUW LUKkl for
NPOXOAAT CnpaBa HaneBo M CBepXy BHU3. [M03TOMy Npu nonagaHum Ha 3Be34y Mbl AOMKHbI
CpPaBHUTL COCeaHME KNEeTKN N KpuTepuem K, KOTopbi SIBNSIETCA CPEAHNM 3Ha4YeHneM oHa
doTorpadun. Ecnu oHn ToxXe ABNSATCS 3BE3A0M, TO Mbl AOSIKHbI YMEHbBLUNTL YMCIO 3BE34
Ha OaVH.
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PucyHok 5.3. Anroputm noucka Hadana 3sesgbl B Python

K MOMeHTY, korga nogonaeM K NeBor HMKHEN rpaHnue 38e3abl BblyMTaHne
NpoOVCXOaNTb YXXe He OOIMKHO. MoaTomy Gyaem cpaBHMBATL TOMBbKO BblAENEHHbIE AYENKN:

PucyHok 5.4. AnropuTm noucka koHua 3se3abl B Python

B pesynbTare nonyymm CJ'IeLI,yFOLLl,I/IIZ anropuntTm:

sky  #ucxooHbl MaccuB sky2.csv
stars =0

for jin range(0, n-1):
for iin range(0, n-1):
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if sky[i][j] > k:
stars += 1
if sky[i][j+1] > k or sky[i+1][j] > k or sky[i+1][j+1] > k or sky [j-1][i+1] > k:
stars -=1

print("yncno 3Be3n = ", stars)

plt.figure()
plt.imshow(sky, cmap='bone’)

plt.colorbar()
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PucyHok 5.5. MNMocTpoeHne 38€34 13 dharna “sky2.csv” B Matplotlib

Takke MOXXHO onpeaenuTb KOOpAMHaTLI 3Be3g, 060begMHMB 3Ty 3a4ady € 3agaqven
noucka LeHTpa 3Be3abl 3 npedbiayLen rmasbl. VI nonyydnm koopauHatel 11 38€34:

Tabnuua 4. KoopanHaTtsl 38€34 13 channa “sky2.csv”

"opusoHTanbHasa ocb BepTukanbHas ocb
1 4 7
2 5 26
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3 9 6

4 12 18

5 13 2

6 14 30

7 28 4

8 21 30

9 25 27
10 19,49 1,74
11 26,62 21,30
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MnaBa 6. Fits-channbl

OpHow 13 ocobeHHOCTeN aHanm3a KocMoca B aCTPOHOMUK SIBNSIETCHA UCMONb30BaHne
cneumanbHoro dopmarta nsobpaxeHun — fits (cokp. ot «Flexible Image Transport System»).
Momumo nHdopmaumm 06 nsobpaxeHmm B gaHHoM chopmaTte gobaBnstoTcs
AONONHUTENbHbIE MeTaaHHble, BKIYatoLwme nHpopmMaumo o Teneckone, KoopamHaTax,
NPOUCXOXOEHUM 1 MO0 AONONHUTENBHON MHOPMALMK, KOTOPYHO aBTop dhoTorpadunm
nocuuTan Hy>xHbiM 0o6aBuTb. [Ina paboThl ¢ fits-dpanamm Ham noTpebyeTtca GubnmoTeka
astropy B Python.

Mpumeptil fits-pannos

BonbLuas yacTtb fits-channos xpaHutca B obwem goctyne Ha cepeepax NASA,
Google, Amazon u KpynHenwwmx Teneckonos. [ns Havyana nonpobyem NocTpouTb
ckavaHHbIn chann HorseHead.fits ¢ peno3utopusa astropy, B KOTOPOM XpaHUTCA
n3obpaxxeHne TymaHHocTn KoHckas fonosa B co3se3gum OpuoHa:

import matplotlib.pyplot as plt
from astropy.io import fits

horsehead = fits.open('Downloads/HorseHead.fits")
horsehead.info()
image_data = horsehead[0].data

plt.figure()
plt.imshow(image_data, cmap="magma’)
plt.colorbar()
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MNo. Name Ver Type Cards Dimensions Format

@ PRIMARY 1 PrimaryHDU 161 (891, 893) intl6
1 er.mask 1 TableHDU 25 1600R x 4C [F6.2, F6.2, F6.2, F6.2]
0 } 22500
100
L 20000
200

17500
300

15000
400

500 12500

600 10000

700 7500

800
5000

0 200 400 600 800

PucyHok 6.1. MNMocTtpoeHue danna HorseHead.fits 8 Python

3aecb Hac MHTepecyeT Tonbko nepsbii Maccus PRIMARY, B KOTOpOM XpaHuTcs
OaHHoe n3obpaxeHune. Broporn maccuB npeactasneH B Buae 1600 cTpok n 4 ctonbuos. B
KayecTBe LBeTa rpagmMeHTa MOXHO MCNonb30BaTh Nobon Apyron n3 GubnmoTekm matplotlib®.

Takke MOXHO OTKpbIBaTh fits-cparinbl HaNPsIMyo 13 PENo3UTOPUA PasfMYHbIX
cepBepoB. B kauecTBe npumepa NocTpomm n3obpaxxeHne 13 penosmtopus astropy
LLApOBOro 38e3gHoro ckonneHms M67 B cossesgumn Paka:

from astropy.utils.data import get_pkg_data_filename
image_file = get_pkg_data_filename('photometry/M6707HH.fits")

fits.info(image_file)

image_data = fits.getdata(image_file, ext=0)
plt.figure()

plt.imshow(image_data, cmap='bone")
plt.colorbar()

3 https://matplotlib.org/stable/users/explain/colors/colormaps.html
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PucyHok 6.2. MNMoctpoeHune ckonnenna M67 B Python

MoctpoeHune cpparmeHTa hoTorpachmm B ykazaHHbIX KoopauHaTax

Takke ecnv Hac nHTepecyeT KOHKPETHbIN hparMeHT poTorpacmm, To Mbl MOXEM
3agaTb NOCTPOEHME TONbKO YKa3aHHbIX koopanHaTt. [ocTponm parmeHT nsobpaxeHus B
koopauHaTax {100; 200} no ropM3oHTaNbHON U BEPTUKANBHOW OCU C MOMOLLbIO (PYHKLNK
section:

with fits.open(image_file, use_fsspec=True, fsspec_kwargs={"anon": True}) as hdul:
cutout = hdul[0].section[100:200, 100:200]

plt.imshow(cutout, cmap='bone")
plt.colorbar()
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PucyHok 6.3. MNocTpoeHne 3agaHHoro doparmeHTa fits-msobpaxeHus

[ns gaHHoro coparMeHTa MOXHO peanu3oBaTth anropuTM noacyeTa Yncna 3séaa,
KOTOpbIN ObIN onucaH B NpeablayLLen rnaee.

import numpy as np

sky = cutout

n = np.count_nonzero(sky[1])
z=0

N=0

for iin range(0, n-1):
for jin range(0, n-1):
N+=1
z += sky[i][i]
Z _mean = z/N
sum_sigma=0
for iin range(0, n-1):
for jin range(0, n-1):

sum_sigma += (sky[i][j]-z_mean)**2

sigma = np.sqgrt(sum_sigma/(N-1))
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k =z _mean + 3*sigma

stars=0
for jin range(0, n-1):
for iin range(0, n-1):
if sky[i][j] > k:
stars +=1
if sky[i]j+1] > k or sky[i+1][j] > k or sky[i+1][j+1] > k or sky [j-1][i+1] > k:
stars -=1

print("4ncno 3Besn = ", stars)

AnropuTt™m BblgaeT 18 38é3a Ha parmeHTe. BusyanbHO 30ecb MOXHO pacno3HaTb
16 3B€34, ocTaBLUMECS 2 MAOX0 pas3fniMyinMbl Ha obwemM doHe.

AHanus 6onblux cgannos

Takke ocobeHHocCTbIO fits-dhopmaToB ABNAETCSH BO3MOXHOCTb UX YAANeHHOro
dparMeHTUPOBAHHOIO aHann3a co CTOPOHHUX CEPBEPOB C HEBLICOKOW 3arpy3Kom
komnbloTepa. ®ann “j8puly010_drc.fits” nonyyeH ¢ Teneckona Xa66na“ n secut cabile 256
M6, HO npu 3TOM BpeMS BbINOMHEHMS onepauun byaeT gaxe Ha HE MOLLHOM KOMMboTepe
A0CTaTo4HO ManbiM. M3yumm gaHHbIn dhainn.

url =
"https://mast.stsci.edu/api/v0.1/Download/file/?uri=mast:HST/product/[8pu0y010_drc.fits"

fits.info(url)

No. Name Ver Type Cards Dimensions Format
@ PRIMARY 1 PrimaryHDU 339
1 SCI 1 ImageHDU B1 (4223, 4421) float32
2 WHT 1 ImageHDU 44 (4223, 4421) float32
3 CTX 1 ImageHDU 37 (4223, 4421)  int32
4 HDRTAB 1 BinTableHDU 593 B8R x 292C [¢A, 3A, X, D, D, D, D, D, D, D, D, D, D, D, D, D, K, BA, SA, 7A, 18A, 4

D, D, D, D, 34, D,0,0,0,0,0D,0,0,0, D, D, D, K, 84, 234, D, D, D, D, K, K, K, 8A, K, 23A, 94, 204, K, 4A, K, K, K, K,
K, 234, D, D, D, D, K, K, 3A, 3A, 4A, 4A, L, D, D, D, 3A, 14, K, D, D, D, 134, 3A, 4A, 4A, 12A, 124, 23A, BA, 23A, 104, 104,
D, 3A, 3A, 23A, 4A, 8A, 74, 23A, D, K, D, 6A, 9A, 8A, D, D, L, 4A, 184, 3A, K, 7A, 5A, 3A, D, 13A, 8A, 44, 34, L, K, L, K,
K, K, D, D, D, D, D, D, 3A, 1A, D, 23A, D, D, D, 3A, 23A, L, 1A, 3A, 1A, D, 3A, 64, K, D, D, D, D, D, D, D, D, D, D, 23A, D,
D, D, 3A, D, D, D, 1A, K, K, K, K, K, K, 234, K, 5A, 74, D, D, D, D, D, D, D, D, D, D, D, D, D, D, D, D, D, 12A, D, 24A, 23
D
D
1

<

M

o

~

, 3A, 8A, D, K, D, D, 6A, 4A, D, 4A, K, D, K, 8A, D, D, D, D, D, 23A, 23A, D, 8A, D, 29A, D, 3A, D, L, D, D, 3A, BA, 84, 2
, 8\, K, 1A, 1A, 1A, 1A, D, D, D, D, D, D, 4A, D, 4A, D, 4A, K, 4A, 3A, 1A, L, K, K, 1A, D, D, D, D, K, 3A, L, L, A, L, D,
1A, D, D, 3A, 8A, 14, D, K, D, L, 3@A, L, 54]

<

o

orrorosr

o

Buanm, uto gaHHbIn dbann cogepxnt 3 nsobpaxenus (science image ['SCI'], weight
image [WHT'] n context image ['CTX']) B opmaTe 4k KayecTBa O4HOrO 1 TOrO e ydacTka
Heba. MNogpobHas pacmndpoBka ycnoBHblx 0603Ha4YeHu B fits-cpannax npeacrasneHa B
[OKyMeHTaumm Xab6na®. MocTpoum gparMeHT ykasaHHOro M306paxeHus B NepBOM
crekTpe.

4 https://hubblesite.org/home
° https://hst-docs.stsci.edu/acsdhb/chapter-2-acs-data-structure/2-2-acs-file-structure

51


https://hubblesite.org/home
https://hst-docs.stsci.edu/acsdhb/chapter-2-acs-data-structure/2-2-acs-file-structure

with fits.open(url, use_fsspec=True, fsspec_kwargs={"anon": True}) as hdul:
cutout2 = hdul[1].section[1000:1500, 2000:2500]

plt.imshow(cutout2, cmap="bone")
plt.colorbar()
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PucyHok 6.4. MocTpoeHne nsobpaxeHus ¢ Teneckona Xabon

Monyyaem n3obpaxkeHne HECKONbKUX ranakTuk. Ecrnv Mbl XoTum nocumtaTh MX
4YnCNo, TO NPUAETCA BPYYHYHO YBENUYUTL KpUTEPUIA K B HaLLeM anroputme, 4Ttobbl
WCKITIOYMTb HEKOTOPLIE HE sipKMe hoHOoBbIe 3Be3abl. [py nogcTaHoBke k = 0.22 nonyvaem
15 ranakTtuk, 4To cOOTBETCTBYET hoTorpacpmn. [JanbHENLWMN aHann3 ranakTuk oyaet
npeacrasreH B cnegytollen rnase.
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FnaBa 7. U3y4yeHune CTPyKTypbl 06 BHEKTOB

B naHHom rmase nonpobyem n3yunTtb Kakne yHKUMM JOCTYMNHbI ANs U3yYeHns
CTPYKTYp ranakTuK 1 He Tonbko. [Ina Havyana BCMOMHWM, Kakue TUMbl ranakTuK CyLLEeCTBYIOT:
annuntudeckue (E), nuHsoBugHble (SO), cnvpanbHble 6e3 nepemMbliyku (S), cnuparnbHble ©
nepemblivkon (SB) n HenpaBunbHble (Irr).

PucyHok 7.1. Knaccudpmkauus ranaktuk no Xa6ony

Knaccnyeckas ranaktmka obbl4HO BKOYaeT B ceba 5A4p0 (KOMMNaKTHbIN U
MaCCUBHbIN 0O BEKT), KOTOPOE OKPYXXEHO Bangxem, COCTOSALUM U3 MHOXECTBA 3BE3A.
O6bl4HO faHHas YacTb bygeT caMmon Spkol B ranakTuke. [laHHas cuctema OKpyXeHa
ANCKOM, KOTOPbI MOXEeT BKrtoyaTb B cebs cnupanbHble pykasa.

Pucykok 7.2. Ctpykrypa ranakTvikv IO OIONUSIIIS
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AHanus cTpyktypbl M31

N3yumm ranaktuky Angpomegy (M31). [ina atoro noctpoum ee fits-nsobpaxeHue:

import matplotlib.pyplot as plt
from astropy.io import fits
import numpy as np

image_file = 'Downloads/M31.fits'
M31 = fits.open(image_file)
M31.info()

image_data = M31[0].data

plt.imshow(image_data, cmap="bone’)
plt.colorbar()
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PucyHok 7.3. MNMoctpoeHne M31 B Matplotlib

3ameTum, 4TO Ha poTorpadumn NpUCyTCTBYET nonoca 3acseTkn. Heobxoanmo eé
obpesathb:

with fits.open(image_file, use_fsspec=True, fsspec_kwargs={"anon": True}) as hdul:
cutout = hdul[0].section[0:6500, 0:6500]

plt.imshow(cutout, cmap='gray’)
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plt.colorbar()

B 6nbnunoteke matplotlib cywectByet BCcTpoeHHas pyHKUmMs contour 4ns BblaeneHus
KOHTYPOB B 3aBMCUMOCTU OT 3HAYEHNSA APKOCTU:

plt.imshow(cutout, cmap='gray’)
plt.colorbar()
plt.contour(cutout, levels=1)
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PucyHok 7.4. Boigenenue sagpa M31 Ha doTorpadum
Kak mbl BuAnM, B gaHHOM criyyae Bblgensietcs 54po AHOPOMEAbl U COCeqHUX

ranakTuk, a Takke Bce 3Be3abl. MOXHO ynyywnTb 4aHHOE CTPYKTYPMPOBAHNE C MOMOLLIbIO
yBenuyeHus yucna levels:

plt.imshow(cutout, cmap='gray’)
plt.colorbar()
plt.contour(cutout, levels=3)
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PucyHok 7.5. Bbigenenue bangxa, agpa v gncka ranaktmkm AHgpomeabl Ha doTtorpadum
B paHHOM crniyyae BblgenseTcs yxke 3 rpaHuubl obnacTten ranaktuk: agpo, 6anmk n

Kpasi ancka. [ins 6onee AeTanbHOro M3y4YeHUsi MOXXHO BOCHMOMb30BaTbCS 3aNMBKOM MO
rpaHMLa C NOMOLLbI0 NOXOoXen yHKUmmM contourf:

plt.imshow(cutout, cmap='gray’)
plt.colorbar()
plt.contourf(cutout, levels=3)
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PucyHok 7.6. lNMocTpoeHne cTpykTypbl ranaktukn M31

30ech yxe BbloeneHbl YeTKo rpaHuLbl sapa, 6angka u gucka B 4OCTYMHOM Ans
nsyyeHus popmate. OTMETUM Takxke, 4To Python camocTosiTenbHO cMor BbiAeNUTb
OCHOBHble 06M1acTV ranakTMkim U Ham He TpeGoBanock BBOAUTL AOMNOMHUTENbHbIE
napameTpbl.

OdomawHee 3agaHue

OnpegennTe No CTPYKTYPUPOBAHHOW KapTUHKE ranakTuku AHgpomMeabl Yron HakrnoHa
ranakTuKK K NI0CKOCTU fyya 3peHUs.

lNpumeyaHue: N0d0bHbIE 3adaqyu ecmpedyaromcs Ha pasiudyHbIx onnumnuadax rno
acmpoHomuu. Kak npumep MoxHo pa3obpamsb ripakmu4yeckyro 3adady CIM6A0O 2023 eoda
3a 11 knacc®, 3 3adauy CI16A0 2019 20da 3a 8-9 knacc’ unu 5 3adady MAO 2023 200a 3a
10 knacc®.

6

http://school.astro.spbu.ru/?g=system/files/11%20%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%81%2
0-%20%D1%80%D0%B5%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F 52.pdf

7 http://school.astro.spbu.ru/?g=system/files/8-
9%20%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%81%D1%8B%20-
%20%D1%80%D0%B5%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F 4.pdf
8https://mosastro.olimpiada.ru/u10Ioad/files/m052023/mos astro 2023 teor 10 ans.pdf
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https://mosastro.olimpiada.ru/upload/files/mos2023/mos_astro_2023_teor_10_ans.pdf

AHanus uso6paxeHus M100

OTy Xe MEeTOAMKY MOXHO NPUMEHUTb U ANS noucka obnacren akTMBHOro
3Be30000pa3oBaHmsa B cnupanbHbIx ranaktukax. Nocrpoum fits-nsobpaxeHmne M100:

M100 = fits.open('Downloads/m100_optical_B.fits')
M100.info()
M100_data = M100[0].data

plt.figure()
plt.imshow(M100_data, cmap="bone")

plt.colorbar()
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PucyHok 7.6. NocTtpoeHune nsobpaxerHma M100 B Matplotlib

O6paTtum BHMUMaHWE, YTO Ha PUCYHKE MOMMUMO ranakTukM oTobpaxkeHb! eLle
HEeCKOmMbKO OTAeNbHbIX 38e34. Tenepb BbI30BEM (PyHKLMIO contour Ang BblAeNeHUs caMblX
SApKUX obnacTten B cnmpanbHOM ranakTuke:

plt.imshow(M100_data, cmap='bone’)
plt.contour(M100_data, levels=1)
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PucyHok 7.7. BblgeneHue obnacten nosbileHHoM apkoctn B M100
He cnoXHo 3aMeTuTb, YTO OCHOBHbIE O4aru APKOCTM COOTBETCTBYHOT NMOSOXKEHUIO

LUEeHTpa 1N pyKaBOB rariaktuky, 4To COoTBeTCTByeT TeoOpun 0 TOM, 4HTO MMEHHO B HUX
nponcxoaunT Hanboree aKTUBHbIE 3Be3ﬂ,006pa3OBaTeﬂbele npoueccobl.

[ns 6onee geTanbHOM KapTMHLI MOXEM Takke BOCNONb30BaThCs PYHKUNEN
contourf:

plt.imshow(M100_data, cmap='bone’)
plt.contourf(M100_data, levels=7)
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PucyHok 7.8. lNMoctpoerune cTpyktypbl M100

Ha gaHHon npoekunn YETKo HabnaaTCa cnupanbHble pykasa 1 oyaru
3Be30000pa3oBaHms, a Takke OBLNIN OUCK ranakTuku.

AHanus nsobpaxeHusa ConHua

MHTepecHon 3agaden aBnsieTca aHanun3 potomeTpuiecknx ceoncts CorHua no ero
n3obpaxxeHuto. N3BeCcTHO, 4TO YeM Bvke K Kpato NponcxoanT HabnogeHne, TeM MeHbLUE
APKOCTW Ha euHULY TENECHOro yrna NpuMxoauT oTTyaa. ATO MOXHO NpoHabnoaaTth, OTKPbIB
n3obpaxeHue “sun.fits”.

sun = fits.open('Downloads/sun.fits")
sun.info()
sun_data = sun[0Q].data

plt.figure()
plt.imshow(sun_data, cmap="'hot’)

plt.colorbar()

60



0 - 900
- 800

100
- 700

200
600
300 500
400 400
300

] 100 200 300 400 300 600

PucyHok 7.8. MNocTtpoeHune nsobpaxeHma ConHua B Matplotlib

C nomoLbio yHKUMK contour MOXXHO BblgennTb Hanbonee dpkue obnactu:

plt.imshow(sun_data, cmap="'hot")
plt.contour(sun_data, levels=1)
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PucyHok 7.10. BblgeneHue rpynnbl nateH Ha ConHue

plt.imshow(sun_data, cmap='hot")
plt.contour(sun_data, levels=2)
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PucyHok 7.11. BboigeneHune Hanbonee sipkon Yactn ConHua

3p0eckb BblgensieTcs Hambonee sipkas obnacte ConHua, a Takke Bce rpynnbl
COJHEeYHbIX NATEH. 1o gaHHOW CTPYKTYypmM3aLUnmn MOXHO TENEpPb JIerko onpeaennTb CTeNeHb
akTuBHocTn ConHua, nocuntae ymcno Bonbga:

W = (f + 10g)k

Ioe f — konnyecTBo HabngaemMbIX NATEH, g — KONMYECTBO rpynn naTeH, a k —
NoMNpaBOYHbIN KOIPPULMNEHT, KOTOPBIN NpuMeHsieTcs MexayHapoaHbIM KOOPANHALNOHHBIM
LEHTPOM.

B paHHom cniyyae g = 3, a f = 8. [NonpaBoYHbIV KOIPPULMEHT MOXKEM NPUHATH
paBHbIM 1, 3Ha4MT Yncno Bonbgpa ana gaHHon cotorpadumn ConHua coctasnset 38.
Mpumep nogobHOM 3a4aun MOXHO BCTPETUTb HanpuMmep B 3agaHum ans 5-8 knacca CrN6A0
3a 2011 roa’.

Mpwn yBenuueHnn napameTpa ‘levels’ moxxHo Gonee getanbHO NpoHabnogaTb
adpeKT 3aTeMHeHMs kpas aucka ConHua:

plt.imshow(sun_data, cmap="'hot")
plt.contourf(sun_data, levels=25)
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PucyHok 7.12. MNMocTpoenune cTpykTypbl CONnHua B 3aBUCUMOCTM OT pacCTOsIHMS OT LeHTpa

o http://school.astro.spbu.ru/?q=system/files/5678 2.pdf
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[aHHbIn adhdeKkT cBA3aH C ONTUYECKUM MOrfoLeHNEM CBeTa NPU NPOXOXAEeHUN
yepe3 CONHEYHYH KOPOHY M C MOHWKEHNeM adhpekTMBHON TeMNepaTypbl, KOTopasa no
3akoHy CtedaHa-bonbLumaHa NpUBOAUT K CHUXKEHUIO SPKOCTU. Jlyumn, KOTOpble BbIXOOAT B
obnactn 6nmMskon K LEHTPY, NMPOXOASAT MEHbLLMI ONTUYECKUN MYTb, YEM FTy4Un, KOTOpPbIE
BbIXOASAT C Kpas Ancka. B kayectse npumepa pasbopa 4aHHOro SIBNEHUSA MOXHO U3Y4YnNTb
3agayy ¢ npakTuyeckoro Typa 10 knacca CMBAO 3a 2015 ron™.

MmaBa 8. AHanu3s cnekTpa 3Be3abl

dopwmyna lNnaHka

B coBpemeHHOIM acTpoHOoMUM 60nblLUy0 YacTb NHopMaLmMm 06 obbekTax Mol
nony4yaem C NOMOLLIbIO CMEKTPOB. [1na Hayana paccMoTpuM n3nMYeCcKyro Moaenb
abCcontoTHO YepHOro Tena, To eCTb 06bekTa, KOTOPbIN MOrNOLWAaEeT U U3Ny4vaeT Ha BCEX
ANnHax BonH. [laHHasa Moaenb M3nyyYyeHns onucbiBaeTcs ¢ NOMOLLBIO hopMynbl MNnaHka:

3
2hv 1
CZ hv
ekT — 1
Fne Bv — 3TO MNOTHOCTb NMOTOKAa 3Heprvw| B eanHnue amnanal3oHa 4acCTorT, KOTOpaFI
3aBUCUT OT YacToTbl cBeTa(v) n oT TemnepaTypbl(T). h — NOCTOAHHas nnaHka, ¢ - CKOPOCTb

cBeTa, k - noctosiHHasa bonbumaHa. Takke MOXXHO Bblpa3nTb aHHYIO BEJIMYMHY B eQUHULaX
OJTMH BOJTH!:

B,(v,T) =

10

http://school.astro.spbu.ru/?gq=system/files/10%20%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%81%2
0-%20%D1%80%D0%B5%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F 11.pdf
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2hc? 1
BIA.T) = 5 2
eAkT — 1]

MocTpouM faHHYH 3aBUCUMMOCTb ANS pa3fMyHbIX 3HAYEHUI TeMnepaTyp:

T1=6000

T2 =7000

T3 =5000

h = 6.63*10**(-34)

c = 3*10**8

k = 1.38*10**(-23)

x = np.arange(0, 2000.0, 1.0)

B1 = 2*h*c**2/((np.exp(h*c/(k*0.000000001*x*T1))-1)*(0.000000001*x)**5)
B2 = 2*h*c**2/((np.exp(h*c/(k*0.000000001*x*T2))-1)*(0.000000001*x)**5)
B3 = 2*h*c**2/((np.exp(h*c/(k*0.000000001*x*T3))-1)*(0.000000001*x)**5)
plt.plot(x, B1, 'g’, label="6000K")

plt.plot(x, B2, 'r', label="7000K")

plt.plot(x, B3, 'b’, label="5000K")

plt.xlabel('dnnHa BonHbI, HM')

plt.ylabel('rnoTHocTb aHeprun, BT/m"3")

plt.legend()
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=
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0 250 500 750 1000 1250 1500 1750 2000
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Pl/lcyHOK 8.1. 3aBMCUMOCTb NMIIOTHOCTH SHEepPrmn ot ANMHbI BOJTHbI 4114 pa3HbIX TeMnepartyp
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He cnoxHo 3amMeTnTb, 4TO NpU yBENUYEHUN TeMNepaTypbl NONOXEeHUe MakCumMyma
CcMmeLllaeTcs BNEBO, a caM rpadmk cTaHOBUTCS Bblwwe. [onpobyem nayunTb gaHHbIe
3aKOHOMEPHOCTM C NOMOLLLIO NPOrpamMMHbIX MeTofoB. BHavane cosgagum maccms 13 n
3aBUCMMOCTEN ANA pasHbIX TemnepaTyp, a danblue onpegennm 3HadeHue AnuHbl BOMHbI
MakcuMyMa Ona KaKaon n3 3aBUCUMOCTEMN:

n = 1000

X = np.arange(0.0, 0.00001, 0.000000001)
T_max = 100000.0

T_min = 500.0

T = np.arange(T_min, T_max, (T_max-T_min)/n)

lambda_max = [0]*n
for iin range(0, n):
B = 2*h*c**2/((np.exp(h*c/(k*x*T[i]))-1)*x**5)
max_B = np.nanmax(B)
j = np.where(B == max_B)
lambda_max([i] = x[j]

plt.plot(T, lambda_max)
plt.xlabel('TemnepaTtypa, K')
plt.ylabel('dnuHa BonHbI Makcumyma, M')
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PucyHok 8.2. MocTpoeHne 3aBUCUMOCTUN ANMHbI BOMTHbI MAKCUMyMa U3My4YeHust OT
Temneparypbl

3aBNCUMOCTb ANMHbI BOSIHBbI MaKCMMyMa OT TeMnepaTtypbl NONy4nnocb obpaTHas,
yT0bbI YBeanTbca, 4To aTo rmnepbona, caenaem norapumMmpoBaHme ocen:

plt.plot(np.log(T), np.log(lambda_max))
plt.xlabel('log(T)")
plt.ylabel('log(lambda)’)
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PucyHok 8.3. MNocTpoeHne 3aBUCMOCTU AMHbI BOJTHbI MakCUMyMa U3nydYeHust ot
TemMnepaTyphbl B orapndmmnyeckom mMaclutabe

Monyyaem, 4yTo KO3hPULUMEHT yrna HakrnoHa rpadmka coctaBndaeTt —1, 3HauuT
NcxogHas 3aBUCUMOCTb AENCTBUTENBHO sIBRsieTCs runepbonon. Takke MOXHO onpeaennTb
napameTp 4aHHOW 3aBUCMMOCTH:

print(MNK([T**(-1), lambda_max]))

Mony4dnm, 4To KoahpUUMEHT NponopumoHanbHocTn coctanseT 0,0029 K-m. [laHHas
3aBMCUMOCTb Ha3blBaeTCcs 3akoHOM BuHa:

A-T=b=0,0029K-m

67



Mockonbky B; — 3TO NAOTHOCTb SHEPTUM Ha eAVMHULLY ANMHBI BOSHbI, TO NpY
CYMMUWPOBaHUM MO BCEM AJIMHAM BOJSH Mbl MOSy4MM OBLLYIO NAIOTHOCTb SHEPrun OT
abcontoTHO YepHoro Tena. B gaHHoM crnyyae nnowaab nog rpadkoM MOXHO ONpeaenuTb ¢
nomoLublo metoaa MoHTe-Kapno ans pasnuyHbix Temneparyp:

n = 1000

X_min=0.0

Xx_max = 0.00001

x = np.arange(0.0, 0.00001, (x_max-x_min)/n)
T_max = 1000.0

T _min =500.0

T = np.arange(T_min, T_max, (T_max-T_min)/n)

L =[O]*n

for iin range(0, n):
B = 2*h*c**2/((np.exp(h*c/(k*x*T[i]))-1)*x**5)
t = np.random.uniform(0.0, np.nanmax(B), n)

q=0
for j in range(0, n):
if t[j]<Bl[j]:
q+=1

L[i] = (g/n)*(x_max*np.nanmax(B))

plt.plot(T, L)
plt.xlabel("TemnepaTtypa, K)
plt.ylabel('CeBeTnmocTb ¢ eanHmubl nnowaan, Bt/mA2")
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PucyHok 8.4. MNMocTpoeHne 3aBUCUMOCTU CBETMMOCTM C €AMHULbI MNoWaam oT TemnepaTypbl

N n3yumm gaHHy 3aBMCUMOCTb B norapudpmMmyeckom maclutabe:

plt.plot(np.log(T), np.log(L))
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PucyHok 8.5. MNMocTpoeHne 3aBUCUMOCTU CBETMMOCTM C €AMHULbI MNOWaan oT TemnepaTypbl
B norapndmmyeckom maclitabe

Monyyaem, 4To KO3PULMEHT yria HakrnoHa rpaduka coctaBngeT 4, 3HaunT
NCXO4Has 3aBMCMMOCTb ByAeT NoaYMHATHLCS CNeaytoLWeMy BblPaXKEHNIO:

L
—=gT*
5 o

Takum obpasom, Npy NOMOLLM MOAENNPOBaHUS, Mbl Nony4nnn 3akoH CtedaHa-
BonbumMaHa — 3aKoH n3nyyeHns abCcontoTHO YepHoro Tena. Ecnv yMHOXUTb OaHHYH0
BEMMYUHY Ha Nrowanb NOBEPXHOCTM 3BE3Abl, TO NONYYNTCH CBETUMOCTb AaHHOW 3BE3Abl.

MN3y4yeHne peanbHbIX CNEKTPOB 3Be34

[nsa HacToawmx cnektpos 6yayT HabnogaTbCA HETOYHOCTU, B CPaBHEHUN C
MaTemaTuyeckon mogenen. [ina mogenmpoBaHus onpeaeneHHbIX CNEKTPOB 3Be3 B
3aBUCMMOCTM OT Habopa 3agaBaeMblX NapamMeTpPoB MOXHO BOCMONb30BaThCsl Gnbnmortekomn
PyAstronomy:

from PyAstronomy import pyasl
import os
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sl = pyasl.SpectralLib()

# List available libraries
sl.listDescription()

# Disk-integrated spectrum for Teff, logg, and metallicty
sdifn = sl.requestModel(5000, 4.5, 0.0, nex="diskint")

print("Model filename: ", os.path.basename(sdifn))
w, f = sl.read1dFitsSpec(sdifn)
plt.xlabel("Wavelength [$\AA$]")
plt.ylabel("Astrophysical flux [erg/cm**2/s/A]")

plt.plot(w, f)
plt.show()
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PucyHok 8.6. CMogenvpoBaHHbI CNEKTP C 3adaHHbIMU NapameTpamMmu

NS BblaeneHus ToyevyHon obnactu:

wimin = 6564-20
wimax = 6564+20
indi = (w > wimin) & (w < wimax)
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# Specific intensity resolved w.r.t. viewing angle
# for Teff, logg, and metallicty
musfn = sl.requestModel(3500, 4.5, 0.0, nex="muspecs")

w, mus, intens = sl.readMuFits(musfn)
print("Available cos(theta) = mu angles: ", mus)

# Plot specific intensity
for i, mu in enumerate(mus):
plt.plot(w[indi], intens[indi,i], label="mu = %3.1f" % mu)
plt.xlabel("Wavelength [$\AA$]")
plt.ylabel("Specific intensity")
plt.legend()
plt.show()

Takke MOXHO CpaBHUTb 3TOT CNEKTpP C 3aBUCUMOCTbIO MNnaHka:

# Real (not astrophysical) flux
rf = np.zeros_like(w)

for i in range(len(mus)-1):
# rf += *mu*dmu
rf += (intens[::,ij*mus][i] + intens[::,i+1]*mus[i+1])/2 * (mus[i+1] - musJi])
rf *= 2*np.pi
# Astrophysical flux
af = rf/np.pi

plt.plot(w[::10], f[::10], 'g:', label="Disk-integrated library flux")

plt.plot(w[::10], af[::10], 'b.:", label="Astrophysical flux (integral)")

plt.plot(w[::10], pyasl.planck(5750, w[::10]*1e-10)*1e-7/np.pi, 'r--, label="Planck")
plt.legend()

plt.show()
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PucyHok 8.7. lMocTpoeHne moaenu peasnbHOro CrnekTpa u ero cpaBHeHMe ¢ NpubnmkeHmem
MnaHka

[nsa nsyyeHus peanbHOro cnekTpa 3Be3abl MOXHO BOCMNONb30BaTbLCS KaTanorom
SDSS', B KOTOPOM XpaHUTCA MHAOPMALIMA O MUMIIMOHAX 3Be3. Takke MOXHO cKayaTb
HaNPSIMYI0 MHTEPECYIOLLMIA BaC CNEKTP™ 1M BOCMONb30BaTLCSA AONOMHUTENLHLIMM
WHCTPYMEHTaMM ANS NMOCTPOEHNS OTAENbHLIX crnekTpos ™,

BOT peasbHbI CNEKTP 3B€3abl

https://skyserver.sdss.org/dr17/VisualTools/navi

a oTcloa MOXHO 3arpy3nTb OUMPOBAHHbIN CPEKTP
http://specdash.idies.jhu.edu/?catalog=sdss&specid=3256188368865748992

Data--> Download-->Save data as json dump

CmoxeTe npumMeHnTb Bawwy nporpammy Ans noaroHKU HEMpepbIBHOrO CnekTpa peasnbHow
3Be3abl 13 katanora SDSS kpuBow [NnaHka n oLeHkon adxpek TUBHOWM TemnepaTypbl Mo Buny
unn C-B?

1 hitps://www.sdss.org/
12 http://specdash.idies.jhu.edu/?catalog=sdss&specid=3256188368865748992
13 https://skyserver.sdss.org/dr17/VisualTools/navi
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MnaBa 9. PaboTta c kaTtanorammu

Katanor Meccbe

Cnepytowen HemManoBaXXHOW YacTbio BnsieTCA oTobpakeHne 06 bLEKTOB Ha KapTe.
Ho ans otobpaxeHnn nonycdepbl Ha NIOCKOCTb MPOUCXOAUT MHOXECTBO UCKPUBIIEHWIA
(BCNOMHUTE KapTy 3emnun Ha ypokax reorpacum). [lna npoeumpoBaHmsa cdepbl Ha
NNOCKOCTb NPUHATO UCNONb3oBaTh Npoekunto MonbBenge. 3Ta kapTa npeacrasnseT cobown
3ANNUNC OTHOLLIEHME MOMyocen KoToporo coctaBngeTt 2:1.
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PucyHok 9.1. MNpoekuma MonbBenae Ha npumepe kapTbl 3emnu

B pamkax noAroToBKM K AAHHOMY YNpaXKHEHWIO Obln NOArOTOBMNEH OTAENbHbIN daiin
dopmarta “.csv’ ¢ obbekTamum kaTanora Meccbe, KOTOPbLIN MOXHO HANTW B NpunoxeHun. [ns
ynpoLueHnsi 3agayn Obinu nponsseaeHbl NepBuYHbIE UTEpaLMn NO NpeobpasoBaHuio
CKITOHEHWUI U NPSAMbIX BOCXOXAEHUA OOBHEKTOB B AECATUYHYIO MepPY rpagyCcHoro yrna us
Knaccudecknx dpopmatos (**h**m y npsiMoro BOCXOXAEHUSI N XX°XX' Yy CKIOHEHUs). Takke
npsiMoe BocxoxaeHue 6bino nepeseaeHo B AnanasoH ot -180° go 180°.
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Tabnuua 5. Bug tabnuubl dana “Messier.csv”

Homep HasBaHue Tvn Mpamoe CKnoHeHune PacctosiHne, nk
obbekTa obbekTa obbekTa BOCXOXAeHune
M1 NGC 1952 | nebula 83.625 22.0166 2000

Otobpasnm o06bekTbl Meccbe 13 3arotoBrneHHoro dgarna B npoekuun Monbeenge.

messier  #uMcxogHbIN MaccMB messier .csv

ra = [float(i) for i in messier [:, 3]] #cTonbew NPSIMOro BOCXOXAEHUS
dec = [float(i) for iin messier [, 4]] #cTonbeLw CKIOHEHNS
d = [float(i) for i in messier [;, 5]] #cTonbGeL, paccTosHUA B MK

fig = plt.figure(figsize=(8,6))

ax = fig.add_subplot(111, projection="mollweide")

ax.grid(True)
ax.set_xticklabels(['14h','16h','18h",'20h",'22h",'0Nh",'2h",'4h','6h",'8h",'10h"])
ax.scatter(np.radians(ra), np.radians(dec))

PucyHok 8.2. OTobpaxeHne o6bekToB Meccbe Ha npoekumn Monbsenge

Tenepb HeobxoanMO 0TOOPa3nTb O6BHEKTLI C yHETOM MX TUNa:

fig = plt.figure(figsize=(8,6))
ax = fig.add_subplot(111, projection="mollweide")
ax.grid(True)
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ax.set_xticklabels(['14h','16h','18h','20h",'22h",'0h','2h",'4h’,'6h",'8h",'"10h'])
type = messier[;, 2]

for (i, _) in enumerate(type):

if type[i] == 'Galaxy"

ax.scatter(np.radians(ra[i]), np.radians(dec]i]), c="#FF0000") #xpacHbli
elif type[i] == 'open cluster:

ax.scatter(np.radians(ra[i]), np.radians(dec]i]), c="#FFOOFF") #po3oBbii
elif type[i] == 'globular cluster":

ax.scatter(np.radians(ra[i]), np.radians(dec]i]), c="#7CFCO00") #3eneHblii
elif typel[i] == 'nebula’:

ax.scatter(np.radians(ra[i]), np.radians(decli]), c='#1E90FF") #cuHuni
else:

ax.scatter(np.radians(ra[i]), np.radians(dec]i]), c="#000000") #4epHbIi
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PucyHok 9.3. Tunusaumsa o6bektoB Meccbe Ha kapTe. [anakTuku - KpacHbIv LIBET,
paccesiHHble 3Be3Hble CKOMMEHMs - pO30BbLIN LBET, LAPOBbIE 3BE3AHbLIE CKOMMEHUS -
3€eneHbIN UBET, TYMaHHOCTU - CUHUI LUBET, MHOE - YepHbIN LBET

M3 aTOM KapTUHKN MOXKHO 3adbUKCUMPOBaTh PacrnofioXKeHne ranakTU4eckoro LeHTpa
Ha gaHHOW Npoekunn. Takke BUAHO, YTO paccesiHHbIE CKOMNSEHNS pacnonaratoTcsa B AMUCKe
ranaktukn. B otnmunm ot npmBLIMHOM KapThl 3Be34HOro Heba B npoekumm Monbeenge
ranaktuyeckui guck 6yaeTt MATM NO CMELLEHHOMY 3MnnMcy. XapakTepHOe ero nonoxeHme
Kak pa3 COOTBETCTBYET MOSIOXKEHUIO PO30BbIX TOYEK HA NONTy4YEHHOM rpaduke.

Taikke o6paTUM OTAENbHOE BHUMAHNE Ha MOMOXEHNE LWapOBLIX 3BE30HbIX
ckonneHwn. LLlapoBble 3Be3aHble CKONMEHNS (3eneHble TOYKN) pacnonaratoTCa 4O0CTaTOYHO
Ky4HO, TaK Kak OHW pacnosiaraloTcs B rano Hawewn ranaktuki. C noMoLLbio HUX nonpobyem
OLIEHMTbL MOJIOXEHMWE LIEHTpa ranaktuku. [ns aToro Heob6xoaMmo cHavana nepeBecTu
chepunyeckme koopamHaTbl B AeKapTOBbI:

X; = 1;c0S 8; COS «;
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y; = 1;€0S8 §; sin «;
zZ; =1;Siné

A panee NS OLEHKM NOMOXEHUS LIEHTPa CUCTEMbI LLIAPOBLIX CKOMNMNeHui anakTuku
HeobX0AMMO NPOCTO paccyuTaTh cpeaHeapudMeTMYeckoe 3Ha4eHne no KoopanHaTam:

¥ = ?]:1 Xi
= N
_ §v=1 Vi
Y= TN
;= ?]=1 Zj
= N

N nanee coBeplunTb 0GpaTHbLIN Nepexon B aKkBaTopuaribHble KOOpAUHAaTLI:

— / 2 2 2
rueHTpa_ X +X +§

z
Ouenrpa = aresing )
Tienrpa

Yy
Oyenrpa = arctg(;)

import math
z=1]
X =1]
y=1

for (i, _) in enumerate(type):
if type[i] == 'globular cluster":
z.append(d[i]*np.sin(np.radians(dec]i])))
x.append(d[i]*np.cos(np.radians(dec[i]))*np.cos(np.radians(rali])))
y.append(d[i]*np.cos(np.radians(decli]))*np.sin(np.radians(ra[i])))

Z_mean = np.mean(z)
X_mean = np.mean(x)
y_mean = np.mean(y)

print(‘d_center=', np.sqrt(z_mean**2+x_mean**2+y mean**2))
print(‘ra_center=', math.degrees(np.arctan(y_mean/x_mean)))
print('dec_center=', math.degrees(np.arctan(z_mean/(np.sqgrt(x_mean**2+y mean**2)))))

|_|OJ'Iy‘-I MM cnegywuine pedynbraTtbl:

Tyenrpa = 6,4 KIIK
6‘uel-rrpa = —9,6°
Ayenrpa = 18R03m

B peanbHoCTM LeHTp sapa ManakTtnkn Haxogntcs B 8,5 knk oT ConHua B co3Be3aun
Ctpenbua (a¢ = 17h40m,§ = —29°). M3 yero yyeHukam npeanaraeTcsa caenatb BbIBOA, YTO
pacxoXaeHne pacCyYUTaHHbIX 3HAYEHUI LIEHTPa NOACUCTEMBI LUAPOBbLIX CKOMIIEHWI B

77




"anakTuke c pearibHbIM NMOJIOXEeHNEM LeHTpa ["anakTukn o4yeBMaHbIM o6paso|v| CBA3aHbI C
HenomnHoTon katanora Meccbe, HO AatoT HEMMOXOWN OLEHOYHbIN pesynbTar.

O6cepBaTtopusn Nepwenb

Kocmuuecknii Teneckon “epwens” Bo Bpems cBoer paboTel pacnonaranca s6nunsm
BTOpOW ToYkK JlarpaHka L2, 4To NO3BOMSAN0 3HAYMTENBHO 3KPaHMPOBaATb €ro OT COSTHEYHOrO
n3ny4deHna n obnagan cambiM KpyrnHbIM 3epKarioM Ha TOT MOMEHT (40 3anycka
Kocmuyeckoro Teneckona “hkerimc Ya66”). luameTp ero 3epkana coctaensn 3,5 metpa u
cocTosan U3 12 anemMeHToB, B KOTOPLIX Nogdepxusanu Temnepatypy nopsgka 1,4 K.

OcHoBHble HCTpyMeHTbI KT “I'epwens” 6binv cnegyrowume:

- OcHoBHas hoToKamepa CO CNeEKTPOMETPOM HU3Koro paspewlenuns (Photodetecting
Array Camera and Spectrometer, PACS) pabotana B nHdppakpacHom guanasoHe ot 60 go
210 MKM.

- MprnemHuk poTomeTpudecknx nsobpaxeHun (Spectral and Photometric Imaging
Receiver, SPIRE) paboTtan Ha gnana3oHe 194-672 MKM.

- A retepogunHHbIn gatynk (Heterodyne Instrument for the Far Infrared, HIFI)
paboTan B gnanasoHax 157-212 Mkm n 240-625 MKM.

Bnarogaps AaHHbIM cnekTpomeTpa 'epLuens Mor (hrKcnpoBaTh ranakTmkm ¢
KpacHbIM cmeLleHnem bonblue 2-3 1 Hakonun obLwmnpHyto 6a3y gaHHbIX N0 06bekTam
rnybokoro kocmoca.

PucyHok 9.4. ®oTtorpacus Teneckona “'epliens”

Tenepb gasante nonpobyem nopaboTaTb C HACTOALLMM KaTanorom
aCTPOHOMUYECKMX 06BEKTOB C KocMmudeckon obcepsatopum “I'epiens”. Mpoekt VOX (The
Virtual Observatory at susseX) npegoctaBnseT BO3MOXHOCTb NOMy4yaTb JAHHbIE O TOYEYHbIX
obbekTax U3ny4YeHus B 3aflaHHOM yyacTke HebecHown cdepbl. CTOUT OTMETUTL, YTO NPOEKT
“epuens” cmor cobpaTb MHpopmaLmio He No Bcen HebecHom cdepe, a TONbKO B
orpaHnyYeHHoM y4vacTtke. B ganbHerwem oby4vatomecs MoryT caMOCTOATENBHO U3Yy4nTb B
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Kaknx ananasoHax CKMOHEHMS U MPAMOro BOCXOXAEHWSI NOMyYeHbl JaHHbIE C MOMOLLbO
aTon obcepBaTopum.

B xoge paboTbl noTpebyeTcs 0ToOpa3nTb BCE JaHHbIe, pacnofioXXeHHbIE B paguyce
0,01° oT 3agaHHbIX kKoopanHaTt Ha Hebe. [laHHbIN paguyc 6bin BoiOpaH N3 coobpakeHnn
OrpaHMYeHHOCTM BPEMEHW Ha BbINOSTHEHNE 3adaHusa. bonblunii paguyc npuBeaeT K
KBagpaTU4HOMY POCTY AaHHbIX U YBENUYEHMIO BpEMEHM 06paboTKM.

3apaHue:

OTo6pa3nte BCce 06bEKTBI HAaXoAsLWMECA Ha paccTosiHUM He 6onee 0,01° OT TOYkM C
KoopauHaTamu: a=161,63° n 8=59,05°. Tarke onpegennte YMCno gaHHbIX 06 bEKTOB B
yKa3aHHOM Auana3soHe.

from astropy.io import ascii, fits

from astropy import units as u

from astropy.coordinates import SkyCoord

import numpy as np

from astropy.table import Table

import pylab as plt

import seaborn as sns

%matplotlib inline

from astropy import wcs

import pyvo as vo

import matplotlib.pyplot as plt

RA=160.0

Dec=60.0

radius=0.01

service = vo.dal. TAPService("https://herschel-
vos.phys.sussex.ac.uk/__system__/tap/run/tap")

resultset = service.search("SELECT TOP 10000 * FROM herschelhelp.main WHERE
1=CONTAINS(POINT(ICRS', ra, dec),CIRCLE('ICRS',"+str(RA)+",
"+str(Dec)+","+str(radius)+" ))")

masterlist=resultset.to_table()
plt.plot(masterlist['ra’],masterlist['dec’], '0',|label="search results")
plt.plot(RA,Dec,'ro',label='search position’)

plt.xlabel('Right Ascension’)

plt.ylabel('Declination’)

plt.legend()

masterlist

plt.scatter(masterlist['ra’], masterlist['dec'], c=masterlist[redshift], cmap="Oranges', s=1,
alpha = 0.8)
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PucyHok 9.5. OTobpakeHne o6beKkToB Ha 3ag4aHHOM yyacTke

Uuncno obbekToB: 93

Koppensiuus mexay KpacHbIM CMeLLeHUeM U YMCIIOM ranakTuk

+1.616e2

I'Ionpo6yeM N3YHUTb KOppenaunto Mexay KpaCcHbiM CMeLleHneEM 00BEKTOB U UX

KONn4ecTBOM:

y=np.array(y)
h = 10000

z = [float(i) for iin y*h]

se@ocTa
5
o
S

~ 2 11 nn

p<=h:

1 EI:I:I o
o

foriin z:

if i <= p+d:

t+=1
b.append(t)

g.append(p)
p+=d
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print(g)
print(b)

plt.scatter(g, b)
plt.xlabel("z - kpacHoe cmeLleHne")
plt.ylabel("N - Yncrno ranaktuk")
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PucyHok 9.6. Mpaduk Koppensumm Mexay KpacHbIM CMeLLieHreM 1 yucriom obbektos™

Mbl nonyyvyniin MHTepPeCHy 3aBUCUMOCTb MeXY KpaCHbIM CMeLleHnemM n YncrioMm

ranakTuk.

N(R) =n(R)V =n(R) - (gnR:“)
N(R) ~ z
z~R
n(R) ~R™2

T.e. nony4yaeTcd, YTO NPOCTPaHCTBO HEOOHOPOAHO, a KOHUEeHTpauund ranakTtuk

yOblBaeT C KpacHbIM cMelleHneM. B aaHHom 3agaye Mbl HE y4nTbIBany TUMbI ranakTuk,
OorpaHnyYeHHoOCTb paboTbl cnekTporpadoB Mepllens n HENMIMHENHYO 3aBUCUMOCTbL MEXay

14
JlanHasi HOpMUpOBKa ObliIa TPOM3BE/ICHA B CHIIY YIPOLICHUS LUKIJIOB B Python, mockonbKy oH sydiie

paboTaeT ¢ IEeTBIMU YUCIIaMH, YeM C TECATHIHBIME JPOOSMU C TUIaBAIOIEeH 3amsITOH.
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PacCTOSIHUEM U KPaCHbIM CMeLLieHNeM, MO3TOMy OyayT CyLecTBOBaTb AOMNOMHUTENbHbIE
NonpaBKu, HO COrNacHO NOCNeAHUM UCCrneaoBaHMSAM NPOCTPaHCTBO BeeneHHoi
AeNCTBUTENbHO HeogHopoaHo. B Lenom Ha 6a3e gaHHoW 3a4a4m MOXXHO NOCTPOUTL
MHOXECTBO NPOEKTHbLIX M Hay4YHbIX 3a4a4 No UCCNeAoBaHN0 CTPYKTYpbl BceneHHow.

O6c¢cepBatopumn HIPPARCOS

[laHHbIE O CBETUMOCTU 1 CNeKTpax 3BE3[ yxe B Havane XX Beka 6binu
conocTaBsfeHbl AByMsi acTpoHOMamMn — OnHapom [MepuwinpyHrom (daHums) n MeHpu
Paccennom (CLUA) — v npeacraBneHbl B BUAE AnarpaMmmbl, KOTopas nonyyuna
Ha3BaHue «auarpamma NepuwnpyHra-Paccenna».

Hunarpamma MepuwnpyHra-Paccena (I'-P gnarpamma) — 370 rpacduyeckoe
npeacTaBneHne, NnokasbiBatoLLee CBA3b MEXAY CBETMMOCTbLIO 3B€34 U X NOBEPXHOCTHON
Temnepatypon. [-P gnarpamma ctana KnoyYeBbiM MUHCTPYMEHTOM B aCTPOU3NKeE,
NO3BONSAIOLLMM aCTPOHOMaM KriaccuumumpoBaTh 38€34bl U MOHUMaTb UX 3BOMOLUMOHHbIE
nyTwn.

TEMMEPATYPA
e ] )

B000

CBETUMOCTb
ABCONOTHARA 3BE3AHAA BENUYNHA

[ 1 E I VAl ulle LA h
PucyHok 9.7. Ouarpamma MepuwwnpyHra-Paccenna

B pe3ynbTaTe o6HapyxuBaeTcs onpeAenéHHas 3akOHOMEPHOCTb B pacrnonoXeHun
3B€3 Ha AMarpamMme — OHW He 3anosHSIOT BCE eé nore, a 06pasytoT HECKOMbKO rpyrm,
Has3BaHHbIX NnocrnegoBaTenbHOCTMU. Hanbonee mHorouncrneHHon (npumepHo 90% Bcex
3B€3[]) okasanacb rmaBHasi NnocrneAoBaTeNbLHOCTb, K YMCIy 3BE3[ KOTOPOW NPUHAANEXNUT
Hawwe ConHue. 3Ty cTaauio XxapaKkTepuaytoT cTabunbHble TepMosaepPHbIe peakunm B aapax
3Be3[, rae Bo4opoa npespallaeTcs B renuin. B aToT nepuopg 3se3abl nogaepXxunearT
rMOpOCTaTUYECKOE paBHOBECUE: AaBMEeHNe NOHN30BAHHOIO rasa 1 pagvaumm 3a cyet
Harpeea TepMOSIAePHbIMM peakuMsMK B AApe 3Be3/bl ypaBHOBELLMBAET CUMbl rpaBuTaLum,
cTpemsiLencst cxaTb 38e3ay. bonblMHCTBO 3Be3A, BkNtoyasi Halwe ConHue, HaxoasTcs Ha
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rnmaBHONM NocreaoBaTeNIbHOCTU B TeYEHUE 3HAYUTENbHOW YacTu CBOEW XN3HW. 3BE3bl 3TOMN
nocnegoBaTenbHOCTN OTNMYalTCAa Apyr OT Apyra no CBETUMOCTU U Temneparype, 1
B3aMMOCBSA3b 3TUX XapaKTePUCTUK COBNoaeTCcsa: camyto BbICOKYHO CBETUMOCTb MMEIOT
Hanbornee ropsiune 3BE€34bl, a MO Mepe yMEHbLUEHNS TeMnepaTypbl CBETUMOCTb NagaeT.
KpacHble 3Bé34bl Manon CBETUMOCTM MOMYYMIIN Ha3BaHME KPACHbIX KapfnKOB.

BmecTe ¢ TeM Ha guarpamme CyLecTBYIOT 1 Apyrne NocrneaoBaTenbHOCTH, rae
nogobHas 3akoHOMepHOCTb He cobntogaetcs. OcobeHHO 3aMeTHO 3To cpean bonee
XONoAHbIX (KpacHbIX) 3BE34: MOMUMO 3BE34, NpMHAAMNEeXaLnX rnaBHoOM
nocnegoBaTenbHOCTN 1 NOTOMY MMEKOLLUX Marnyto CBETUMOCTb, Ha Anarpamme
npeacraBneHbl 3BE€34bl BbICOKOM CBETUMOCTM, KOTOpasa NPaKTUYECKN HE MEHSIETCS NPU
N3MEeHeHMM nx TemnepaTtypbl. Takue 3BE34bl NpUHagnexaT AByM NocrneaoBaTernlbHOCTAM
(ruraHTbl 1 CBepPXruraHTbl), NOSy4YMBLLUMM 3TN Ha3BaHWsI BCIELACTBME CBOEN CBETUMOCTH,
KoTopasi 3Ha4uTenbLHO npeBocxoauT cBeTumocTb ConHua. Ocoboe MecTo Ha gnarpaMmme
3aHUMaIOT ropsdme 3B€3abl Manon CBETUMOCTM — Bernble Kapnuku. JInwb K koHUy XX Beka,
Korga o6bEM 3HaHMM 0 hU3NYECKNX NpoLeccax, NPoMCXoaaLmnx B 38é€34axX, CyLLEeCTBEHHO
YBENMYUICA U CTanu NOHATHBIMU NYTU UX 9BOSIOLMK, YOANOCh HANTW TEOPETUYECKOE
000CHOBaHME TEM SMMNPUYECKMM 3aKOHOMEPHOCTSAM, KOTOPbIE OTpaXkaeT agnarpaMmma
«CMNEKTP-CBETUMOCTbY.

Bpemsi npebbiBaHUSA 3BE34 Ha rMaBHOW NOCNen0BaTENTbHOCTM 3aBUCUT OT UX
nepBoHa4anbHoOW Macckl. Yem 6onblue n3nydeHne n macca 3Be3abl, TEM CKOpee OHa
napacxoyeTt cBov Bogopod. bonblwMHCTBO 3BE3M HAXOOUTCS Ha rMaBHOM
nocrneaoBaTenbHOCTU. ATO OObACHAETCS TEM, YTO NPOAOIMKUTENBHOCTL NPebbiBaHMs Ha
CTaguu rmaBHOWM NOCreaoBaTeNbHOCTM NPEBbLILAET BPEMS 3BONIOLMM Ha OPYINX CTaausx.

Mo npolwecTBuK onpeaenéHHoro BpeMeH — OT MUMNIIMOHA A0 AECATKOB
MUNNMapLoB NeT (B 3aBUCMMOCTM OT HayarnbHOM Maccbl) — 3Be34a UCTOLLaeT BOAOPOAHbIE
pecypchl sgpa. B 6onblunx 1 ropsiunx 3Bé€agax 3To NPOUCXoauT ropasgo obicTpee, YeM B
MarieHbkux 1 6onee xonodHbIx. VIcTolweHne 3anaca Bogopoaa NpMBoauT K OCTaHOBKE
TepMosiAepHbIX peakUuin. bes naBneHns, BO3HUKABLLUErO B X04e 3TUX peaKLuin 1
YpaBHOBELUNBABLLErO BHYTPEHHIOK rpaBUTauuio B Tene 3Be3dbl, 38€34a CHOBA HA4YMHaEeT
CKUMaTbCS, Kak y»ke ObIo paHee B npouecce eé hopmupoBaHud. Temnepatypa 1 gaBneHune
CHOBa pacTyT, HO, B OTNIMYME OT CTaamMM NPOTO3BE3Abl, A0 ropasno 6onee BbLICOKOro YpOBHS.
Konnanc (katactpodunyeckn ObICTpOe cxaTue MacCMBHbIX TeN nog AeNCTBUEM
rpaBUTALMOHHBIX CMI1) NpoLoKaeTcs 4O TEX NOop, NOKa Npu TemnepaTtype NpubnunanTenbHo
B 100 MnH. K He HayHyTCAa TepMosigepHble peakunn ¢ y4acTueM renus.

Bo3obHoBMBLLEECA HA HOBOM YPOBHE TEPMOSAEPHOE KTOPEHMEY BELLeCTBa
CTaHOBMWTCSA MPUUYNHON 3HAYMTESNBHOIO paclUMpeHns 3Be3dbl. 3Be3ga yBennymBaeTcs B
pa3smepax npnbnuauntensHo B 100 pas, a €€ NnoTHOCTb yMeHbLUaeTcd. Tak 3Be3qa
CTaHOBMUTCS KpacHbIM FTMraHToM, a cpasa ropeHusi renns NPoAOIMKAeTCsl OKONTO HECKOMbKUX
MUMNNMOHOB NeT. NpaKkTuyeckn BCe KpacHbIe MMraHTbl ABMSIKOTCA NePEMEHHbIMI 3BE3aMMU.
OTu 3BE34bl MMEIT 04YEHb ManeHbkoe A4po (ero paguyc okono 0,001 gonu paguyca
3Be3abl). TepmosigepHble peakLmm NPoMCcXoaaT B OKpYXKatoLLeM ero TOHKOM Crnoe; aanee Ha
npoTtskeHun okorno 0,1 pagnyca 3Be3nbl NPOMCXOANT Nepegada IHepPrum n3nyyYeHeMm.
MpakTnyeckn Becb octanbHon o6bEM (0,9 paguyca) cocTaBnseT NPOTSHKEHHaANA
KOHBEKTUBHAas 30Ha.

MpurunHOM n3ameHeHnst bnecka, paguyca u TemnepaTtypbl ABASETCA Nynbcauns
HapyXHbIX crioeB 3se3abl. OHM NepuogmMyeckn To pacLnMpsaTCs, To CxumatroTes. MNpu
cXaTun 3Be3aa HarpeBaeTCsl U CTAaHOBUTCH Apye, NpU pacluMpeHnun eé cBeTUMMOCTb
yMeHbLUaeTcs. T.e., Npu NOBbILWEHUN TeMNepaTypbl B 3BE34€ NPOTEKAIOT Taknue NpoLecchl,
KOTOPble BbI3bIBAOT CHKEHME NPO3PAYHOCTM BO BHELIHEM Cfoe. JTO NPpMBOAUT K TOMY, YTO
nany4yeHme aHeprum konebaHum Yepes nsnyydeHne CTaHOBUTCS 3aTPYAHUTENBHbLIM, N 3HEPTUs
HakannueaeTcs B 3Be3ae. pu cxxaTtum Takom 3Be3abl N3NyYeHne, pacnpoCcTpaHssCb U3
LEeHTpa K MOBEPXHOCTU, CTaNKMBaeTCs C 3TUM NIIOTHbIM 1 ropsyum cnoem. B pesynbTtaTe
3Heprusa HarpeBaeT ero ewe 6ornblue, U Crown, kak nobon ras, pacwmpsetca. MNpu
pacLUMPEHUN OH OXnaxaaeTcsa U CTaHOBUTCS Bonee npo3padHbiM. QHeprus ocBoboxaaeTcs,
1 Tenepb NpeobnagaroLLas cuna TSKeCcTU HauMHaeT CXumaTb 3Be3y CHOBa, Co3[aBas
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LMKINYEeCKUI npoLecc.

KntoyeByto ponb B AaHHOM MexaHu3Mme urpaeT Tak HasbiBaemasi 30Ha 4BOVHOM
KPUTUYECKOM MOHM3aLmMKM renus. 3To 30Ha, rae B xode nynbcauni renmi To MOHU3MpyeTcsa 4o
COCTOSIHUSA "ronoro"siapa, To BHOBb PEKOMOUHUPYET 40 OAHOKPATHO MOHM3MPOBAHHOIO
COCTOSIHUSA, YTO AenaeT ero 3HauuTenoHo 6onee npospayHbiM. Mpu cxaTtum Temnepartypa
yBenuuuaeTcs, renuin 6onee NHTEHCUBHO MOHU3NPYETCS, NOrMOoLLAas SHEPTUIO U
3agepxuBas eé B cnoe. Npn nocneayowemM pacluMpeHm renmin pekoMonHmnpyer,
0CBOOOXOAsA HEPIUIO, KOTOPAsS YXOOUT HAPYXy.

OTOT npouecc nynbcaumn atmocdepbl 3Be34bl HOCUT Ha3BaHWe "KnanaHHbIv
MexaHu3Mm" (aHanornm4yHo KnanaHam B TEMMOBbIX ABUraTensax, KOTopble perynupytoT
Tennootaavy npu cxatum). [ipyroe n3asectHoe Ha3BaHMe 3TOro MexaHvu3ma kanna-
MEeXaHWu3M, TaK Kak Henpo3payYHOCTb 3BE3AHOrO BelecTBa B acTpodumamke 0Obl4HO
o603HauvaeTca rpeyeckor BykBowm K (kanna)v HasbiBaeTcs ONTUYECKOW Tonwon. Takne
konebaHusa B 3Be30ax MOryT COXPaHATLCH B TeYeHUe Thicayenetun 6e3 3Haummoro
3aTyxaHusi.

Makcumym pagnyca MuHumym paguyca

PucyHok 9.8. PacnpegeneHue BellecTtBa B poTtocepe 38e34bl B 3aBUCMMOCTU OT (hasbl.
McTouHuk: https://habr.com/ru/articles/481578/

Mpwn pacwmpeHun 3Be3apbl, Nnowanb, C KOTOPOWN N3ny4yaeTca aHeprns Bo3pacTraeT,
3TO BMNMSIET HA CBETUMOCTb, OAHAKO, TemnepaTypa 3Be34bl NOHWKAETCs, YTO, B CBOKO
ovepeb YMeHbLUaeT NMHTEHCUBHOCTb M3ny4aemon aHeprum. COBOKYNHOCTb 3TUX (DAKTOPOB,
obycnaBsnueaeT obLiee namMeHeHne CBETUMOCTU 3Be3abl, B 3aBUCUMOCTN OT ¢hasbl
konebaHus. padmk 3aBUCMMOCTM BUOMMOrO 6riecka 3Be3fbl OT BPEMEHU Ha3bIBaeTCs
KpmBou 6necka. Tak kak 3a nepmog konebaHus nepeognyeckon 3Be3abl, pacCTosiHMe 4O Hee
MEHSETCH He 3HAYMTENbHO, BUANMbIA Bneck, NpAMONpPonopLUnoHaneH CBETUMOCTU 3Be34bl.
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Am MameHeHue Bnecka AR MameHeHue paguyca
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PucyHok 9.9. Kpusble 6necka n paguyca 3sesfbl B 3aBUCMMOCTM OT doasbl koriebaHus.
WcTouHuk: hitps://checktests.by/p26/

Brightness
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PucyHok 9.10. ®asoBas kpusasa 6necka

K uncny nepemeHHbIX 3B€34, CO CTPOron NepMOLMYHOCTBIO NPUHAANexXar npexae
Bcero uegenabl. OHM Nony4Ynnun aTo Ha3BaHWe NOTOMY, YTO NEPBOW CPean 3Be3 3TOro Tmna
Obina otkpbiTa 6 Lledes. 6 Lledes meHsieT cBOKO CBETUMOCTL € NepmMoaom 5,37 cyTok, a
amnnuTyaa uaMmeHeHusi ceetumocTtu npumepHo 1M, Y Lledbemnn ata amnnutyaa He
npesbiwaeT 1,5", 3aTo Nepnoabl U3MEHEHWS CBETUMOCTU BECbMa Pa3nuyHbl: OT AECATKOB
MUHYT 0O HECKOSTbKNX OECATKOB CYTOK, MPMYEM 3TOT NEpUo Yy HMUX 4oNrue rogbl
COXPaHATECS NOCTOSIHHbIM.

BHauane 20-ro Beka rapBapackui actpoHom ['eHpueTTa J1eBUTT 3aHMManach
NOUCKOM 1 Knaccudmkaunen nepeMeHHbIX 38€34 B MarennaHoBbix obnakax. Npocmartpmsas
OaHHble, J1eBuTT 3ameTnna, 4to uedengsl B Manom MarennaHosom Ob6nake, KoTopble
nmetoT 60nbLIyo abCOMOTHYIO MakCMMarnbHYI APKOCTb Takke nmeloT 6ornee AnNUTenbHbIN
nepvog nynbcaumm. OHa nogmeTuna, 4To CBETMMOCTb 3TUX 3BE3 KOppenuposana ¢
ANNTENBHOCTBLIO X NEpMoaoB Nynbcauni. JIeBUTT yCTaHOBUNA, YTO CyLlecTByeT
norapmgmmyeckas 3aBMCMMOCTb MeXay neprMogamm nynbcauum 1 CBETUMOCTbLIO. Takum
obpasom, ecnv n3BeCcTeH nepmoa nynbcaumm Ledenabl, MOXXHO TOMHO pacduTaTb eé
abCONIOTHYIO 3BE34HYI0 BENUYUMHY, @ 3HAYUT, N paccTosiHue o Heé. B 1912 roagy oHa
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onybnukoBana cBou pesynbTaTbl, KOTOpble BKNHOYanNu gaHHble no 25 uedengam B Manom
MarennaHosom Obnake [14]. IToroBasi 3aBUCMMOCTb UMEET BUA;

M, = (—2.43+0.12) - (log10P — 1) — (4.05 + 0.02) (10)

'oe P - nepvon nepemeHHon 3Be3abl B AHNAX, M, cpeaHsisi abcontoTHas 3Be3gHas
BENUYnHa.

00 02 04 056 08 10 12 14 156 18 20 22

iz
7

FiGc. 2.

PucyHok 9.11. MNMony4deHHas JIeBUTT 3aBUCMMOCTb "Nepuog—CBETUMOCTL" A5
knaccudeckux uedeuna: M, = (—2.43 +0.12) - (log10P — 1) — (4.05 + 0.02). o ocu
abcumcc norapmndm nepuoga B AHAX, NO OCU OpANHAT MarHUTyaa B 3B€34HbIX BEMMYNHAX.
UcTouHuk: https://en.wikipedia.org/wiki/Period-luminosity relation

Ledenabl — 3B€3abl-CBepXruraHTbl, OHM 06N1afalOT BbICOKOW CBETUMOCTLIO.
Tak, Hanpumep, cBeTUMOCTb Ledeunabl ¢ nepnogom 50 cytok B 10 Thic. pa3 6onbLue, Yem y
ConHua. OHM 3aMeTHbI Aaxe B ApYruX ranaktukax, No3ToOMy UX MOXHO MCMONb30BaTh AN
onpeaeneHns Taknx 6onbLIMX PacCTOsHUIA, KOrga roAnYHbIN napaniakc HEBO3MOXHO
nameputb. Lledpengbl 4acTo HasbIBaOT «MasikaMy BceneHHom» unn «CTaHgapTHbIMU
cBevYamMmy.

Uem apue uedenaa, TemM NPogormKNTENbHEE NEPUNOL N3MEHEHUSA €€ CBETUMOCTMN.
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3aBNCUMOCTb «NEPUOA-CBETUMOCTbY, CyLLEeCTBYIOLWas y uedens, ncnonb3yetcs ans
onpegeneHns paccTosiHUn B acTpoHOMUK. NMonyyms 13 HabnogeHun nepmos U3MeHeHns
CBETUMOCTU Ledenabl, MOXXHO y3HaTb €€ CBETUMOCTb, BbIYNCNINTL abCOMOTHYO 3BE3AHYIO
BenuunHy M, a cpaBHUB €€ C BUOMMOWN 3BE3AHON BENNYMHOM M, BLIYUCIIUTL paccTosiime D
0o 3sesgbl: Ig D =0.2 (m-M)+1. CnegoBaTenbHO, 06HapYXMB B KaKOW-nMbo ranakTuke
uedenay n namepus nepuog konebaHuns ee CBETUMOCTU, MOXHO MO 3TON 3aMBUCMOCTU
onpegenuTb ee abConoTHYIO 3BEe3[ BENUYMHY, @ 3HAYMT, U pacCTosAHME [0 ranakTuk.

OnBuH Xabbn ncnonb3oBan 3akoH JIeBUTT Angd onpeaeneHuns paccTostHui 4o
AanéKux ranakTuk, 4To B UTOre NPMBENO K OTKPbITUIO CyLLIECTOBaHNE APYrnX 3BE€3OHbIX
cucTeM. OTO B KOPHE M3MEHUITO NPeACTaBeHMs YenoBeyvecTBa o0 kKocMmoce. MNoHnmaHune
dakTnuyeckoro pasmepa BceneHHoOM 3HaYMTENBHO YY4YLLMAOCh, MOCKOMNbKY YYEHbIE MOMN
Tenepb U3MepPATb PACCTOAHUS 4O APYrMX ranaktukax. 9asuH Xabbn noctpoun guarpammy
"CKOPOCTM ranakTuK paccTtosiHne 40 HMX YTO NPUBENO K OTKPbITUIO paclumpsoLencs
3BONIOLMOHMpYIOLLEN BceneHHON.

Takmun obpasom, paboTa (eHpneTThbl JIeBUTT nmena konoccanbHoe 3Ha4YeHune,
MOCKOMbKY BrepBble NpeaocTaBmia TOYHbIN U HAAEXHbIN METOA AN N3MepeHus
pacCTOAHWI B KOCMOCe [0 anéknx o6bekToB, K KOTOPbIM HE NPUMEHUM METOA napansakca.
OTO OTKpbITUE NO3BOMUMO Y4YEHbIM YCTAaHOBUTL MacLluTabbl BceneHHoM n ny4lle NoHATL eé
CcTpykTypy. PaboTa NeHpueTThl JleBUTT Oka3zana peBontoLMOHHOe BO3AENCTBUE Ha
acTpoHOMMIO, fienasd eé OAHUM U3 KIoYen K MOHMMaHWMIo caMblX oyHOaMeEHTanbHbIX
BOMNPOCOB O CTPOEHUMN U 3BOMOLMK BeceneHHon.

CeroaHst MOXXHO NOBTOPUTL paboTy MeHpueTThbl J1IeBUTT, MCNONb3Yysi COBPEMEHHbIE
aCTPOHOMUYECKME KaTanorn JaHHbIX N0 NepeMeHHbIM 3Be3am, Hanpumep, Nony4YeHHbIX
KocMuyeckon obcepeatopuii HIPPARCOS.

PucyHok 9.12. Kocmnyeckasa obcepsaTtopust HIPPARCOS

B 1989 rogy Eeponenickoe Kocmunueckoe AreHtctBo (ESA) ocyulecTBuio 3anyck
kocmumyeckoro annapata HIPPARCOS (HIgh Precision PARallax COllecting Satellite -
"cnyTHUK Ansa c6opa BbICOKOTOUHbIX NapanakCoB®, YTO CO3BYYHO C UMEHEM
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OpeBHerpeyeckoro actpoHoma 'mnnapxa — coctaButens nepesoro B EBpone 3B€3gHOro
KaTanora) ¢ Lenbto NonyyYeHns KoopamMHaT, COBCTBEHHbIX ABWKEHMI U NapanakcoB 3Be34 C
TOYHOCTbIO M3MepeHuin Ao 10° mas (milli arc second - munnncekyHa ayrn). KocMudeckuin
annapat npopaboTan Ha opbuTte 37 mecsaues (4o 1993 r), B Te4eHME KOTOPbIX OH BbIMOSHSAN
acTpomeTpuveckmne n poToMmeTpnieckme n3MepeHns 3Be34 nNo 3agaHHoM nporpaMmmve.
Hipparcos cmor nameputb yrnbl napanfnakca ans 3ses3q Ha pacCcTosiHUM OKOMOo

1600 cBeTOBbIX NIET OT HAC, YTO COCTaBNAET YyTb Oonee 04HOro NpoLeHTa

anameTtpa Manaktukn Mneynbin MyTeb. 31O GbINa Nepeas CNyTHUKOBAst MUMCCUSE, MOMHOCTbIO
NOCBSALLEHHAs aCTPOMETPUM, HayKe O TOYHbIX N3MEPEHUSAX NOSNOXEHWIA, PACCTOSAHUA U
OBWXEHNN HeOEeCHbIX OOBHEKTOB.

Kocmunyeckas obbcepatopua HIPPARCOS 6bina ocHaleHa TenecKonom, KOTOpbIN
C BbICOKOM TOYHOCTbIO U3MEePSAST NONOXeHNs 3B€34. B COBOKYMHOCTU C NepeoBbIMU
TEXHOMNOrnsiM1M B o6rnacTn eTekTopoB 1 06paboTkm aaHHbIX, 3To no3sonuio HIPPARCOS
AOCTUYb TOYHOCTWN N3MEPEHUS YITOBbLIX PACCTOSIHUIA nopsagka munnucekyHa ayru. TEneckos
He TOMbKO M3MepSA NONOXEHNs1 3BE3A, HO U Creaun 3a X M3MEHEHNSIMU CO BPEMEHEM, YTO
MO3BOSIUIIO NOMNYYUTb TOYHbIE 3HAYEHMS NapannakcoB U cO6CTBEHHbIX ABWKEHWI Ans Gonee
yem 118000 3BE3LA.

Ewé oaHom BakHOM 0CODEHHOCTLIO MUCCUKM Oblna cnctema 3BE3AHOro
CKaHMPOBaHWSA, U3BECTHAs Kak BOMbLLION KpyroBon ckaH. CnyTHWUK BpaLLancsa MeaneHHo,
npoxoas no 6onbLOMY Kpyry Ha He6oCBOAE M CKaHUPYA MHOXECTBO 3BE3/ 3@ OOMH NPOXOA.
Mony4yeHHble AaHHble 0bpabaTbiBanuck Ha 6opTy U Nepefasanuck Ha 3emsto aAng
JanbHenwen obpaboTkn. ATOT MeTO NO3BONNN 06ECneYnTb BLICOKY0 TOYHOCTb U3MEPEHUI
Anst 6onbLIOro KonnyecTsa 3BE34 MO BCEMY HeODYy.

PesynbTtaTbl Muccun HIPPARCOS nmenu orpoMHoe 3HavyeHne ansg acTpoHOMUM.
OHun npegocTaBunn KapTUHY TOUHbBIX PacCTOSIHUIA U ABWKEHU 3BE3[, B Hawlen [ranakTuke,
4yTO ABNAeTCcHa hpyHOaMeHTanbHoOM nHdopmMaumnen onst MHormx obnacrten acTpoOHOMUN. ITK
JaHHble NO3BONMUNN NEPECMOTPETb U YTOYHUTL MOAENN CTPOEHNS U 3BONIOLMU HaLLen
"AnakTukn MneyHoro NyTuy, a Takke ny4lle NoHATb ANHAMUKY BXOAALLMX B HEE 3BE3HbIX
cuctem. Muccna HIPPARCOS BbICTynMNa BaXXHbIM LLArom B apy Npeumn3noHHom
acTpoHOMUK, 3aKknagblBasg OCHOBbI ANSA NOCeayoLWmnX aCTPOMETPUIECKUX MUCCUIA, TaKMX
Kak Kocmu4deckasn obcepsatopusa GAIA, kKoTopasa NpoaosnkaeT pa3BuBaTh yCcnexu
HIPPARCOS c el é 6onee BbICOKOM TOYHOCTBIO U 0O bEMOM JaHHbIX.

OTobpaxxeHne faHHbIX

BHauane nonpobyem ckayaTb 1 OTKPbITb 3B€3AHbIN kaTanor HIPPARCOS™:

import numpy as np

import pandas as pd

import matplotlib.pyplot as plt
import os

import matplotlib.cm as cm
from astropy.table import Table

df = pd.read_csv("Downloads/hipparcos-voidmain.csv")
df

15 dann ana ckadmBaHUA OOCTYNEeH No CCbIJKe:
https://heasarc.gsfc.nasa.qov/W3Browse/all/hipparcos.html
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dann cogepxunt 78 ctonbuos 1 113710 cTpok. [na onpeaeneHns Noa3arosioBKOB
MOXHO Bocnonb3oBatbest pyHkumen df.info(), a 6onee nogpobHy0 MHOpMaLnO O TOM,
Kakue napamMeTpbl eCTb B JaHHOM KaTanore MoXHO onpeaenuTb no CCbifike:
https://www.astronet.ru/db/msg/1210304/node8.html. Tenepb nonpobyem oTobpa3nTb 3Tn
AaHHble Ha rpaduke:

plt.figure(figsize = (5,5))
plt.scatter(df[RAdeg’], df[DEdeg’], s= 0.01)
plt.xlabel('RA")

plt.ylabel('DE")

plt.show()

T T T T T T
0 50 100 150 200 250 300 350
RA

PucyHok 9.13. Otob6paxeHne aaHHbIx katanora HIPPARCOS B nnockoctu
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) PucyHok 9.14. Mpoekuma MnedHoro nytn Ha nnockocTb (Calgary Centre)

[nsa nyJdwen kapTUHbI MOXXEM BOCMOMNb30BaTbCA Npoekunen Monbeenae:

fig = plt.figure(figsize=(8,6))

ax = fig.add_subplot(111, projection="mollweide")

ax.grid(True)
ax.set_xticklabels(['14h','16h','18h",'20h",'22h",'0n",'2h",'4h’,'6h",'8n",'"10h'])
ax.scatter(np.radians(dfRAdeg’]-180), np.radians(df DEdeg"), s= 0.01)

PucyHok 9.15. OTobpakeHune gaHHbix katanora HIPPARCOS B npoekunn Monbeenge
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PucyHok 9.16. Mne4HbI nyTb B Npoekumn Monbeenge.
https://www.researchgate.net/figure/The-integrated-starlight-model-in-full-sky-view-real-color-

in-logarithmic-scale fig3 372685324

Ho aTo pacnpegeneHue 3Be3q B 3KBaTOpManbHbIX KOOPAUHATAX HE OYEHb
MHAOPMATMBHO, Tak HUYEro He rOBOPUT HaM O pacnpeaeneHunn 3sesa B [[anaktuke. MNoatomy
oTobOpa3nm 3TO pacnpeneneHne B ranakTMyecknx koopanHaTax. [ns aToro BoiBeAeM
dopmyny nepeBoaa KOOpANHAT B ranakTu4yeckme n Hanvwem (pyHKLMM 4na nepesoaa:

sinb =sind -sindy + cos § - cos §y - cos(a — agp)

siné -cos §y — cos § -sin by - cos(a — agp)

tg(l—1y) = cos§ - sin(a — agp)

AnropuTtM rno nepesoay SKBaTopuarbHbIX KOOPAUHAT B ranaktuyeckve. [ns
ranakTuyeckomn AonroTbl HEOOXOAMMO NOCTaBUTL YCNoBue, Nockonbky Python
BOCMPOM3BOAUT arctg Tonbko B npegenax [—m/2; m/2]:

def galactic_coordinates_b(row, alphaO=np.radians(192.85), np.radians(delta0=27.13),
[0=np.radians(122.3)):

ra = np.radians(row['RAdeg")

de = np.radians(row['DEdeg)

sin_b = np.sin(de) * np.sin(delta0) + np.cos(de) * np.cos(delta0) * np.cos(ra - alpha0)

b = np.arcsin(sin_b)

b=b*180/np.pi

return b

def galactic_coordinates_|I(row, alphaO=np.radians(192.85), np.radians(delta0=27.13),
[0=np.radians(122.3)):
ra = np.radians(row['RAdeg")
de = np.radians(row['DEdeg'])
sin_b = np.sin(de) * np.sin(delta0) + np.cos(de) * np.cos(delta0) * np.cos(ra - alpha0)
cos_b = np.cos(np.arcsin(sin_hb))
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sin_delta_| = np.cos(de) * np.sin(ra - alpha0)
cos_delta_| = np.cos(delta0) * np.sin(de) - np.sin(delta0) * np.cos(de) * np.cos(ra -
alpha0)
delta_| = np.arctan(sin_delta_l/cos_delta_I)
if (sin_delta_l/cos_b) > 0.0:
if (cos_delta_l/cos_b) > 0.0:
=10 - delta_|
else:
| =10 - delta_l+np.pi
else:
if (cos_delta_l/cos_b) > 0.0:
=10 - delta_|
else:
=10 - delta_I+np.pi
[=1*180/np.pi
if 1 >360:
[=1-360
return |

Tenepb 0T06pa3VIM OaHHbIN KaTarnor B ranakTuyeckunx KoopaunHaTtax:

df[GCdeg_b'] = df.apply(galactic_coordinates_b, axis=1)
df[GCdeg_I"] = df.apply(galactic_coordinates_|, axis=1)

fig = plt.figure(figsize=(8,6))

ax = fig.add_subplot(111, projection="mollweide")

ax.grid(True)
ax.set_xticklabels(['14h','16h','18h','’20h",'22h','0h",'2h','4h','6h",'8h",'10h'])
ax.scatter(np.radians(df GCdeg_11-180), np.radians(df[GCdeg_b']), c='g', s=0.005)

PucyHok 9.17. Oto6paxeHne aaHHbIx katanora HIPPARCOS B ranaktuyeckmx koopanHatax
B npoekumn Monbeenge
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BaxHbIV BbIBOA: 13 3TOr0 pUCYHKa MOXHO caenaTb BbIBOA, YTO 3BE3Abl
NpeMMyLLLECTBEHHO KOHLEHTPUPYOTCS K NAIOCKOCTM ranakTu4eckoro akeaTopa. T.e.
aHanuanpys HabnogaTtenbHble aHHbIe, NO XapakTepy pacnpeaeneHns 3ses3 B
ranakTU4eckmMx koopanHaTax MOXHO caenatb OYeHb BaXHbIV BbIBOZ, O TUMNE Hallewn
"anakTukK: 3Be3abl B OCHOBHOM pacnpegeneHbl B NI0CKOCTM AMCKa creaoBaTeNnbHO Halla
ranaktuka - guckosasi. Habntogatb 3a 3se3gamun 6rIM3KMMN K LEHTPY ranakTUKyM CROXHO M3-
3a 60nbLUOro KoNMYecTea MEX3BE34HOro rasa, Nno3ToMy Ha rpaduke HabnogaeTcsa Hekas
nyctoTa BOMM3KM ranakTMy4ecKkoro LieHTpa, COOTBETCTBYIOLLEro Havany KoopauHar.

PucyHok 9.18. N3obpaxeHne MneyHoro nyTu B ranakTU4eCKMX KoopanHaTax B NpoeKkuun
MonbBenae ¢ Teneckona rans.

MoBTOpeHMe Knaccu4yeckomn padoTbl «nepuoa-ceeTumocTtby N.JleBUTT no uedengam.

Tenepb nonpobyem noBTopUTh MAE paboTsl M. JIEBUTT NO NOCTPOEHUIO
rMCTOrpaMmbl ANg 3Be3 pasHbIX CNeKTparbHbIX KIaccoB Ans, 4Tobbl oTobpaTth noaknacc
nepemMeHHbIX 3Be3g — uedena. o gaHHbIM 3Be34am NOCTPOUM 3aBUCMMOCTb “nepunog-
CBETMMOCTbL”.

B Hauane caenaem nepeBof U3 MUNIUCEKYHA naparnnakca B Napceku:

1
L(HK) = m

A Takxke caernaem nepeBon BUAMMbIX 3BE3AHbIX BENMYMH B aOCONIOTHbIE:

d
M=m—51gﬁ

def distanse(PIx):
return 1000/(PIx)

def luminosity(row):
dist = distanse(row['PIx'])
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return row['Vmag']-5*np.log10(dist/10)

# OTbop 3BE34 3a4aHHOro TUNa
def SpType(row):
return str(row['SpType[:1]

# OTOOp 3BE3A OONnee WMpoKoro Tuna
def SpType_extended(row):
return str(row['SpType[:2]

df['luminosity'] = df.apply(luminosity, axis=1)
df['Type'] = df.apply(SpType, axis=1)
df['Type_extended'] = df.apply(SpType_extended, axis=1)

Tenepb NOCTPOMM rMCTOrpamMmy pacnpeneneHunst KonuyecTea 3Be3a OT UX nepuoaa:

classes =[O, 'B','A", 'F, 'G', 'K, 'M]

fig = plt.figure(figsize=(15,10))
gs = fig.add_gridspec(2, 4, hspace=0, wspace=0)

# MNocTponm rmcTorpaMmbl NEPUOAOB OT CNEKTParbHOro Knacca
(ax1, ax2, ax3, ax4), (axb, ax6, ax7, ax8) = gs.subplots(sharex="col', sharey="row")
axs= [ax1, ax2, ax3, ax4, ax5, ax6, ax7, ax8]

# Bo3bmMeM TONbKO Nepeoanyeckme 3se3abl
variable = df[df[HvarType'l=="P']
fig.supxlabel('Period, days")
fig.supylabel('num_stars')

for cls, ax in zip(classes, axs):
temp = variable[variable[ Type'] == cls]
ax.set_title(cls)
ax.hist(temp[temp['Period’] < 200]['Period'], bins=50)

plt.show()
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PucyHok 9.19. 'mctorpamma pacnpegenenms 3sésg B katanore HIPPARCOS B
3aBMCMMOCTM OT nepuoaa

3 gaHHOM rmctorpaMmbl MOXHO 3aMeTUTb, YTO Hanbonee NNOTHOe pacnpeaeneHne
3Be3q B nepuoge ot 1 go 100 cytok 6yget y knaccos: G, K, M. 3HaunT gaHHble 3Be34bl
MOXHO BOCMpUHMMaTb, Kak Knaccudeckme uedenabl. Tenepb nonpobyem NocTponTb rpadmk
3aBMCMMOCTM abCoNTHOM 3BE3QHOM BENUYNHBI Liedhben oT nepunoaa:

plt.figure(figsize=(10,5))

plt.xlabel('log(period)")
plt.ylabel('M_k")

cef =G0, 'G1, 'G2, 'G3, 'G4', 'G5','G6', 'G7','G8', 'G9', 'KO','K1', 'K2', 'K3','K4', 'K5',
'K6','K7", 'K8', 'K9

cls =[G, 'K

ceffiids = df[(df[HvarType']|=="P") & (df[ Type_extended'].isin(cef))]

#Bo3bmeMm 38e30bI ¢ nepuodom bornbuwe 0 u meHbuwe 100 OHel

ceffiids = ceffiids[np.log10(ceffiids['Period]) > 0]

ceffiids = ceffiids[np.log10(ceffiids['Period]) < 2]

colors = [red’, 'blue’]

for c, clin zip(colors, cls):
cef_class = ceffiids[ceffiids[ Type'] == cl]
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plt.scatter(np.log10(cef_class['Period), cef_class['luminosity’], color=c, label =cl, s= 5)

plt.legend()
ax = plt.gca()
ax.invert_yaxis()
plt.grid()
plt.show()
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PucyHok 9.20. Pacnpegenenne uedeng na katanora HIPPARCOS no cBetMmocTu u
nepuoay

OTMeTMM, YTO CyLLECTBYET HEKOTOPAs 3aBUCMMOCTb MEXAY AaHHbIMU BEMUYUHAMMN.
Monpobyem onpeaenuTb NnapameTpbl AaHHOW 3aBUCUMOCTHK ¢ nomoLbio MHK:

T = np.log1l0(cef_class['Period)
T np = T.values

M = cef_class['luminosity']
M_np = M.values

a, b = MNK([T_np, M_np])

print(a, b)
x = np.arange(0.0, 2.5, 0.1)
y = a*x+b

plt.plot(x, y, c="black’, label = '-2.75*log(p)+4.17")
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PucyHok 9.21. MNMocTpoeHne NMHeNHON 3aBUCUMOCTU MEXIY CBETUMOCTbLIO U MePUOL0M
[aHHyl0 3aBUCUMOCTb MOXHO OnucaTb MMHENHBIM 3aKOHOM:
M= —-2,75-log(P) + 4,17
M= =275 (log(P) — 1)+ 1,42

MocTpoeHHas 13 HabnaaeMblX JaHHbIX 3aBUCUMOCTb UMEET JOCTAaTOYHO CUTNbHbIE
OTKMOHEHUS OT NOAFOHOYHOW KPUBOW, YTO FOBOPUT O HE OYEHb TLLATENbHO OTOBPaHHbIX
cpeaun NepeMeHHbIX 3Be3 UMeHHO Ledens, HoO TEM He MeHee, 3Ha4YeHNe Nony4YeHHbIX
npameTpoB OYeHb GNN3KK K TeM, YTO B cBoel paboTe nonyyana eHpueTTa JleBuTT.

Ota paboTa BNAeTCA BaXHENLMM 3Tanom B NOCTPOEHMU LLKarbl PACCTOSAHUIA BO
BceneHHown - oHa no3sonuna 3.Xabbny onpeaenuTb pacCTosHUA A0 APYrUX ranaktuk, a
Takke NoCcTpouTb Anarpammy Xabbna, 4to NpMBeNo K OTKPbITUIO paclumpeHns BeceneHHom u
oueHke e€ pa3mepoB. A Tenepb, UCNOMb3ysa KaTanoru uedens yxxe coBpeMeHHbIX
KOCMMYecknx obcepBaToOpUin, LUKOMBHUKN U CTYAEHTbI MOrYyT CaMOCTOATENbHO NOBTOPUTL 3TY
paboTy 1 BOCNPOM3BECTU 3aBUCUMOCTb «NEPUOL-CBETUMOCTbY.
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